

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K. —
Vidéken 9 K, 4 K. 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

HUSVÉT.

Az emberiség legmagasztosabb s egyúttal legigazabb tragédiájának emlékeztére szolgál Husvét. Ekkor történt, hogy keresztre feszítették a Megváltó és feltámadott aztán, öröme a busongóknak és szenvedőknek, haragjára a gazdagoknak és irástudóknak. Keresztre feszítették, mert jobb, nemebb és igazabb volt, mint bírái s feltámadott, mert Isten fia volt ő, örökkévaló, miként azok az eszmék melyeket hirdetett. A golgothai tragédia óta keresztre feszítették, máglyán elégették bitón s vérpádon kivégezték megszámlálhatatlanszor az igazságot s becsületességet, de ezek mindig kitörnek a mártírok sírjából s ma is ezek kormányozzák a világot. Ezért nemcsak a keresztény vallásnak ünnepe a husvét, hanem az egész emberiségé, amely ebből az ünnepből láthatja, hogy a jót véglegesen kiirtani nem lehet — amiképpen nem lehet a rosszat sem. Örökkön tartó a jó is, meg a rossz is, mióta áll a világ folyton harcolni egymással, de egymást elpusztítani nem tudják.

Tart a küzdelem, mialatt élünk és folytatódik gyermekeink és unokáink között. Jézus Krisztus a vezér a gonosz ellen való harcban s győzelmes vezér, mert a gonoszt nem hagyja elhatalmaskodni a jó fölött.

Mi mindnyájan, akik hiszünk benne, feltámadunk Véle együtt és lelkünkben megújodva érezzük, hogy nem a gonosznak, hanem a Jónak kedvéért jöttünk erre a világra. Érezzük, hogy emberek vagyunk, Istennek fiai, lelkünk van, amellyel le kell küzdenünk a testnek brutális szenvedalmait; lelkünk van, amely szomjuhozza az igazságot és becsületességet, akaratunk van, hogy ha kell, szenvedni is tudjunk Jézus Krisztus példaadása szerint.

Feltámadás ünnepén minden igaz ember lelke megtisztul s érzi, hogy kell lenni Hatalomnak fölöttünk, amely fölötté áll minden földi gyöngeségnek, minden emberi szenvedelemnek. A földöntúli erő, amely Jézust a világ megváltására készítette, maradéknyi részre elosztva, él minden egyes halandóban,

annál az erőnél fogva támadunk fel és nem pusztulunk el teljesen, a sár sötétjében. Égi Hatalom él porlandó testünkben s bármily merész, nagyratörő is a modern tudomány, ennek a hatalomnak szózatát elnémitani nem tudja, föltámad az bennünk életünk minden nevezetes eseményénél, ha jó ér bennünket, hálát érzünk Isten iránt, ha csapást sújt a porba, érezzük, hogy nem állunk egyedül, mert oldalunkon van szenvedések iskolájában is az, aki a mezők lilomát táplálja. Nem hagy el bennünket, még akkor sem, mikor mi elhagyjuk őt, mert Isten kegyelme végtelen.

Husvét gondolatokkal teljék meg a létért való küzdelemben reménnyé edzett szívünk. Ünnepejük áhitattal, mert nem tudjuk, melyik napon jutunk Jézus Krisztus sorsára, hogy szenvednünk kell azért, amiért dicsőség illetve meg bennünket, hogy félreértenek, elárulnak, eltaszítani bennünket azok, akikben legjobban bízunk. Nap-nap után látunk magunk előtt olyan tragédiákat, mert

Sursum corda!

Keresztre hurcolt szeretet!
Jöjj! — emeld meg a szívedet!
Nézd! annyi jaj! és annyi kin
Van itt a lelkek mélyein;
És annyi hit, remény halott!
... Tamaszd fel a halottakat:
Te glóriás Feltámadott!

Szálljon a szívedbe új hit, új vágy;
A küzdő karba új erő;
Remény-világa hintse utját:
Kire a kétség éje nő!
A roskadva vérző ember fiához
Hajolj le édes szeretettel!
Testvériséget hozz a földre:
Hogy ne csak keresztje sulya törje:
De legyen erősb' és boldogabb — az ember!
Zivuska Andor.

Feltámadott . . .

Egyetlen gyermeke volt szüleinek Nád-pataky Margit.
Gondos nevelésben részesülvén, lelke mélyéig vallásos kedélyű, nemes jellemű leányka volt, egyesítve magában a fiatal kor minden bájait . . . Gyermeki ábrándjai, mint a felhőtlen ég s az illatozó virágok álmai, tiszták és ártatlanok voltak.

Elérkezett az idő, amidőn a mostani társadalmi szokások szerint Margitot bevezették a világba, hogy alkalma legyen megismerni az életet, melyet egyformán veszélyes nem ismerni és nagyon is ismerni.

A megyebéli szokott lenni a bemutatkozó alkalom. Erre vitték el Margitot is. Ott természetesen hódított. Hogyne, hisz' szép is volt, művelt is volt, kedves modoru is volt, azután míg — a mai manapság legtöbbször nyom a látnak — nagy örökség várt reá.

Legjobban lebilincselte azonban Berecky Aladárt, az általánosan kedvelt „Ladi-t”, ki minden mulatságnak a lelke volt. Polgári foglalkozására nézve pedig alügyész. Végtelen udvarias és előzékeny volt mindenkiel szemben, de azt Margittal szemben azon az estén meghatványozta.

Mikor hajnalban Margitot és mamáját a kocsihoz lekísérte, engedelmet kért, hogy tiszteletét tehesse náluk, amibe a mama szívesen beleegyezett. Ettől fogva gyakori vendég lett a háznál Ladi, hol mindig szívesen látták s míg Margit és mamája kézi munkát végeztek, ő bohóságával sok derült percet szerzett nekik.

Míg más, mint a fészekből kiröppent madár, csapongva örült az élet szabadságának, életet, örömet, gyönyört keres és talál, Margitot az élet zaja nem nagyon gyönyörködtette. Szívesen maradt otthon, de jól esett

ha Ladi eljött és referált neki a világi, városi élet eseményeiről.

A két fiatal lassanként bizalmasabb lett egymás iránt.

Margit nem tagadta anyja előtt, kinek szíve minden titkát fel szokta tárni, hogy szívesen van Berecky társaságában. Észrevétlenül nőtt is iránta rokonszenve s ebből szerelme.

Berecky Aladár a társaság véleménye szerint, amelyben forgott, udvarias, becsületese fiatal ember volt, nélkülözhetetlen a társaságban; meg is zavarta nem egy kis leánynak a fejét.

Jó szíve volt, azonban a kor, a társadalom árja nagyon is magával ragadta. Heves, könnyű vére volt, sok boldonságot vitt véghez a jó barátok közt. Margit ezt tudta s mégis képes volt megnyerni a szívét.

Margit bizott magában, hogy megjavítja őt s hogy türelemmel le fogja róla szedni korának salakjait.

Midőn Ladi megkérte a Margit kezét, szívesen adták a szülők beleegyezésüket és áldásukat a fiatalok kötendő frigyére.

Megtörtént a fényes esküvő. Margit egy boldog házasság reményében rebegette el az oltár előtt a hűség-esküt.

Aranyos jó dolguk volt. Boldogok voltak. Mint két gerle madár, úgy éltek együtt új otthonukban.

Ha fáj a feje

ne tétovázzék, hanem használjon azonnal

Beretvás-pastillát

mely 10 perc alatt a legmakacsabb migránt és fejfájást elmulasztja.

Ára 1 korona 20 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Kétepesten.

Orvosok által ajánlva.

Három doboznál ingyen postai szállítás.

ismételjük — az élet nem egyéb, mint a jónak harca a rossz ellen. A példát melyet Ő mutatott a Golgothán, akarva, nem akarva követjük mi is és ezért kell biznunk a föltámadásban, amely kiengesztel és megnyugtat.

És ti bírnótok, elesettek, szerencsétlenek akik, az emberek önzése vagy saját hibáitok folytán alul kerültek, forduljatok megtörött lelketek siralmával hozzá, aki értetek is szenvedett, benneteket is megváltott. Vigaszt csak Ő nyújthat, sebeitek fájdalmát csak Ő enyhítheti, aki maga a Jóság és Igazság.

A „Népiroda” működése.

Három hónap eredménye.

A „Népiroda” célja általánosan ismeretes. Feladata a szegény, vagyontalan népet tanácsosul s ügyes-bajos dolgaiban utbagazítással ellátni. Hogy céljának s feladatainak teljes mértékben meg fog s meg is tud felelni, garantálja ezt a „Népiroda” vezetősége és pedig dr. Jászi Viktor egyetemi m. tanár, elnök, Márk Endre dr. udvari tanácsos és Debreceni Jenő gázgyári igazgató, társelnökök, dr. Kovács József gazd. akad. tanár, titkár, kiknek agilis vezetése alatt már ez ideig is szép eredményeket mutat fel.

Működését 1912. január 15-én kezdte meg a „Népiroda” s március 24-én tartott rendes évi közgyűlésében már 98 elintéztet ügyről számol be dr. Kovács József titkári jelentése; ezen ügyek irásbeli elintéztését nyertek s igen nagy a száma a szóbelileg elintéztet ügyeknek. A 98 tanácsot kereső közül debreceni volt 69. A Népiroda azonban a megye több községében is tett hírnévre szert, amennyiben Nádudvarról 7, Balmazújvárosról 5, Szoboszlóról 4, Nánásról 3, Dorogról 3, Tiszacsegéről 2, Kabáról 1, Sámsonból 1, Ujfehértől 1, Aradról 1 egyén

fordult tanácsért hozzá. Még az ország távolabbi vidékéről, Szilágymegye Nyírsídi községéből is történt megkeresés egy egyén részéről a Népirodához. A titkári jelentés statisztikai adatai a tanácskeresők foglalkozás szerinti eloszlását is feltünteti és pedig iparos és ipari munkás 42, mezőgazdasági napszámos 19, cseléd 13, hivatalnok 5, gazdálkodó 5, háztartásbeli 5, jogi személy 5, kereskedő 4.

A „Népiroda” hálás köszönetet mond a város polgármesterének, Kovács József urnak, kinek jóindulata folytán a Népiroda állandó helyiséghez jutott a városháza főkapuja alatti helyiségben, melynek fűtés és világításáról szintén ő gondoskodik; továbbá a törvényhatósági bizottságnak, mely 600 korona évi segélyben részesíti s végül azoknak, kik anyagi vagy szellemi támogatásukkal előbbre vitték a Népiroda ügyét.

Szabó Miklós kész férfi és gyermek ruha nagyruházában Debrecen
Piac-utca 19. szám.
Alföldi takarékkal szemben.



Rendelészrűen készült
férfi és gyermekruhák
ujdonvannak óriási választékban rak-táron!
A túlkövetelés itt kizárva, mert
A legolcsóbb szabott árak
minden darabon láthatók, meggyőződhettek tehát, hogy az árak
olcsóbbak mint bárhol!
Külön angol uri szabóság!
Öltönyök és ragtánok méret után már 50 koronától 100 koronáig rendelhetők.
Helyi és megyei telefon 10-64

Egyház és iskola.

A gazdasági bizottság a hét végén szombaton tartja legközelebbi ülését a ref. egyháznál.

Papszentelés. Mint már jelentettük, a tavaszi egyházkerületi közgyűlésen papszentelés lesz, amelyet dr. Baltazár Dezső püspök fog végezni. A jelentkezések erre már javában folynak s bizonyára szép számmal lesznek a felavatást váró ifju Timótheusok.

Változás a gazdasági akadémia tanári karában. A földművelésügyi miniszter dr. Müller Ottó gazd. tanárt a debreceni gazd. akad. természetrajzi tanszékének vezetésére alól felmentette s annak további vezetésével dr. Rapaics Rajmund gazd. akad. tanár bízta meg, akit a nyárra Németország, Dánia, Franciaország, Schweiz és Ausztria növényélet és kórtani intézményeinek tanulmányozására céljából hosszabb időre küld ki.

Ülések a ref. egyháznál. A ref. egyháznál kedden délután a bérházépítető és a paróchiális bizottság tartanak ülést.

A debreceni ref. egyházmegye ügyei.

Mit tárgyal a közgyűlés?

A debreceni ref. egyházmegye, mint a Debreceni Ujság már jelentette, április hó 11-én tartja tavaszi közgyűlését Debrecenben. Sok és fontos ügy kerül tárgyalás alá s a napirend negyvenkilenc pontot ölel fel. A jelentősebb ügyek a következők:

Gyűlésmegnyitás.
Jelentés az em. egyházi tanácsbíró és jegyzőválasztásról. Ezek eskütétele.
Egyházkerületi képviselők választása.
Eszperesi jelentés a belhivatalnokok személyzetében történt változásokról.
A vértési lelkészválasztás.
A sárándi lelkészválasztás.
Tanítók eskütétele.
Dr. Baltazár Dezső püspök köszönete az üdvözléért.
A Németh József-féle debreceni alapítványra vonatkozó egyházkerületi határozat.

Isten meg is áldá szerelmüket egy aranyos szöke fürtű kis fiúval.

Berecky egészen megváltozott. Teljesen visszavonult a legénykori társaságtól, melyben annyi sok könnyelműséget és léhaságot követett el a kávéházak füstös levegőjétől megszédítve teljesen Margit anyagi jóságú, szeretetteljes vezetésére bízta magát, hogy az ő nemes lelkéhez méltó férj lehessen.

Az is volt egy ideig.

Volt is mit hallgatnia régi bohém társaitól. Már csak papucshős, gyáva Ladi volt a neve...

Eleintén nevetett rajta, később, hogy elhallgattassa őket, el-elment közjűk a klubba, többször részt is vett azok mulatságain, addig-addig, míg végre könnyelmű természeté ismét előtérbe lépett és végre teljesen urrá lett rajta a szenvedély.

Ettől kezdve azután nagyon gyakori eset volt, hogy egész éjeleken át elmaradt hazulról vagy dőzsölésekben, vagy a kártyaasztalnál...

Ha felgyultak az utcákon a gázlángok, már ellenállhatatlan erő vonzotta őt a szokott összejövétel helyére s járta a kártya, melynek folytatása aztán egy nagy lumpolás lett igen gyakran.

Margit mindenképpen igyekezett őt viszatartani a rosszúttól, — de hasztalanul.

Sem hitvesének, iránta tanusított szerelme

és gyöngédsége, sem kis gyermekének kedvessége nem tudták könnyelmű lelkéttöbbsé lebilincselni.

Othton sehogy sem érezte jól magát. Neje s kis gyermeke iránt már csak hideg közönyösséget, feledést, gyöngédtelenséget tanusított.

Margitnak nap-nap után egy-egy szép álmoképe oszlott szét. A csalódások egymást követték, mint őszi napon az elsárgult levelek egymás után hullanak le.

Ifjusága virágában így elhagyatva, gyermekének atyja által megcsalva, midőn rövid házasság után szétfoslani látta az első idők reményeit: az imában és a könyvekben keresett vigaszt. A könyveket Isten ültette a szemekbe, hogy irt hozzanak a szív fájdalmaira...

Türelme visszatartá őt az elcsüggedéstől. A helyett, hogy férjének gyengesége és hűtlensége miatt szemrehányásokat tett volna s őt ezek miatt gyűlölte volna; szenvedett békeittéréssel. Tudta, hogy ami biztosan visszatéríti a férjét, az a jóság a lélek szelidsége s a megbántás elfeledése.

Minden gondját és szeretetét kis fiacskájára fordította s naponként elmondott vele egy imát apjáért, mely e szavakkal végződött: „Jó Istenem őrizd meg édes apát minden szentencsétlenségtől!”

Nagyszombat estéje volt! A lehető legfényesebb ünneppéssel ment végbe a feltámadási körmenet.

Margit is részt vett azon kis fiával és együtt imádkoztak buzgón a feltámadott Jézushoz az eltévedt férjért és apáért, ki még akkor is rosz szenvedélyének áldozott megszokott társaságában a kártyaasztalnál.

A templom lassan kiürült, a feltámadás ünnepeinek örömdertűjével arcán távozott haza mindenki, csak ők ketten mentek haza szomoruan, mert otthon hiányzott nekik az, aki kiegészíthette, teljessé tehetné volna ártatlan örömlüket, boldogságukat.

Szomorú csendben ültek vacsorához. Vacsorá után Margit kis fiának beszélt a feltámadott Jézusról, míg el nem jött az idő a lenyugvársra.

Bereckynek rosz napja volt. Sehogy sem akart a szerencse melléje szegődni. Izgatottan, rosz kedvvel játszott. Azért a szokottnál korábban tért haza.

Amint — szokása szerint — csendesen az előszobába lépett, a hálószoba felől különös beszéd hangja üt meg fülét.

A kíváncsiságtól, de meg valami szokatlan benső erőttől vonzva, lassan az ajtóhoz ment és szokása ellenére a kulcslyukon keresztül benézett a szobába... És mit lát?

Modern cserépkályhák Gittler és Kovácsnál Debrecen, Kossut-u. 20.
Átrakást, javítást, tisztításokat pontosan eszközölünk. Telefonszám 900

A parochialis körök presbyterválasztására vonatkozó szabályrendeletet megállapító s az életbeléptetést az 1912. év folyamán elrendelő egyházkerületi végzés.

A debreceni református egyházban a parochialis körökre vonatkozólag megállapított szabályrendelet.

Az iskola államosítása ügyében kelt egyházkerületi végzés.

A Kálvineumra történt újabb adományok.

A Kálvineum-bizottság elnöke megkeresése az egyházmegye részéről Kálvineum-estély vagy hangverseny tartása iránt.

A Kálvineum érdekében egyházmegyei helyi bizottság szervezése.

A Kálvineum végrehajtó bizottsága megkeresése az egyházmegyei lelkészgyámintézet tőkéjének — a tagok kihalása után — a Kálvineumnak adása iránt.

A debreceni egyházban az énekgyakorlás ügye.

Mint látható, a debreceni ref. egyház parochialis köreinek szabályrendelete is ide kerül megerősítés végett. Aztán a Kálvineum érdekében is fontos lépéseket tesz majd az egyházmegye.

A közgyűlésen, melyre már minden előkészületeket megtettek, Dávidházy János esperes és Fráter Barnabás főgondnok foglak elnökölni.

Léha vádaskodás.

(Levél a szerkesztőhöz.)

Minden megjegyzés nélkül közöljük az alábbi levelet: Az utóbbi időben, mióta a városi-párt vette kezébe a közügyek intézését, sokszor hangoztatják az adósságesináló párt szájharmónikásai a régi bűnököt. Vádakat dobnak a levegőbe nagy hangerővel a régi regime ellen, hogy a saját, könnyelmű gazdálkodásukról, mely végzetes loss a város lakosságára, eltereljék a közfigyelmet.

Legutóbb a 17 milliós nagy- és az 1 milliós kölcsön elszámolása alkalmából ismét hangoztatja néhány szájharmónikás, hogy a 18 millió legnagyobb része (9,636.326 korona és 51 fillér) a régi regime adósságainak a konvertálására kellett. Ez igaz. De nehogy a nagyközönség abban a tévedésben maradjon, amibe a szájhősök szeretnék beleringatni, erkölcsi kötelességünk az igazság feltárása.

Már a múlt század nyolcvanas éveiben kezdődött a pótadótól való oktalan irtózat következtében az adósság csinálás, de kellő mérséklettel és óvatossággal, nem úgy Hübelc Balázs-módra, ahogy a most uralmon levő, adósságesináló párt csinálja. A régi regime tudott számolni és számot vetni a polgárság adózó képességével és fogához verte a garast és még méltányosságból sem adott ajándékokat megrogzított kéregetőknek.

De azért haladt ám a város, ha kissé lassabb tempóban is és nem rohant esztelenül a csőd felé. Hadd lássuk csak, mire költötték el a pénzt, melyet 1904-ben, tehát 8 év előtt a nagykölcsönrel konvertáltak.

Ebből a pénzből épült föl: a Péterfián a honvéd gyalogsági laktanya, a Széchenyi-utca végén a vásártéren a honvéd lovassági laktanya, a közös hadseregbeli Pavillon-kaszárnya, a Hadházi uton a Vilmos-huszárlaktanya, a honvédbarakkok a Nyulason, a királyi tábla 800.000 korona költséggel, az állami főreáliskola a Hatvan-utcán 400.000 koronát meghaladó költséggel és ugyanakkor nyitotta meg a város a Reáliskola-utcát, Haranghy uram nagy ijedelmére, hogy ingyen jutott olyan utcafronthoz, melynek beépítésére adósságba kellett vernie magát szegénynek.

Ebből a pénzből épült föl a kórház — az e célra szolgáló alapok fölhasználásával — 600.000 koronát meghaladó költséggel; ebből kapott a zenede 40.000, a kereskedelmi társulat a kereskedelmi akadémia felépítésére 800.000 korona segélyt; ebből a pénzből épült föl a Varga-utcán a róm. kath. fiúiskola, ebből jutott 200.000 korona az új ref. elemi népiskolák építésére, a Mester-utcai és homokkerti gyermekóvók felépítésére, stb. Tehát a kultura is megkapta a kellő áldozatot. Még a pallagi gazd. tanintézet is kapott belőle, sőt a róm. kath. főgimnázium is! Nem volt szűkmarku a régi rezsim.

De sok másra is telt ám. Ebből a pénzből kapott 400.000 koronát a nánsi, 400.000 koronát a fűzesabonyi

vasut törzsrészvényekre; ebből épült föl a Simonffy-utcán a ma már jól jövedelmező két bérház, melynek építési költségei még ma is ösmeretlenek. Ebből telt ki a gázgyár 250.000 korona megváltási összege, a Degenfeld-tér vassátrai, a Simonffy-utcai piac rendezése, a József főherceg-utca jutányos kiegyenesítése. Ez volt az egyetlen, okos gazdálkodás. De jutott még 400.000 korona a közbiztonsági és jéggyár építésére is, sőt a sertésvásártér rendezésére is.

Ebből a pénzből jutott a Petőfi-tér rendezésére is, sőt a pallókat is részben e pénzből váltotta fel az aszfalt, a kövezet. Megépült a városi szegényház, kibővítettük a városházát; adtuk építési segélyt a törvényszék építésére is.

De minek felsorolni a mult sok egyéb érdemeit? Hiszen minden, józan belátásu ember láthatja ezen adatokból, melyeket csak odavetettünk, hogy a régi rezsim becsületesen szolgálta a város érdekeit és elősegítette a haladást. Józan megfontolással haladt, de a haladást nem erőszakolta, mint „az adósságesináló párt“ teszi.

Nézzük a mérleg másik oldalát is. Mit csinált a városi párt? Kiadta az egyházi segélyeket, de még adós a róm. kath. egyháznak 109.554 kor. 84 fillérrel és kamataival. Fedezete nincs, csak — új adósságesinálás. A sámsoni vasutra megszavazott és kiadott 400.000 koronát, az építési költség tulnyomó részét, a vasut Nyirbátorig való meghosszabbítására pedig 200.000 koronát. A villamos vasutnak megszavazott 10 éven át 40.000 kor. ajándékot a pótadó terhére és ad neki állítólag „önköltségi áron“ villamos áramot, melynek kétszeresét fizeti maga a város is és a város szintén önköltségi áron kapja! Persze, van kétféle önköltségi ár: a városnak ez drágább, a „forgalmi“-nak olcsóbb. Ez nem tréfa ám! Komoly és szomorú valóság. Mit tud erről a „bölc“ tanács és a neki hajbókoló, törvényhatósági többség! Semmit. Aki tud, az hallgat; ne szólj szám, nem fáj zsebem.

Az új rezsim is áldozott a kultura tagadhatatlanul: 400.000 koronát adott a fémipari szakiskolának, az egyik gazdasági ismétlő iskola építésére 57.096 K 23 fillért, de már a másik építési költségeivel adós; a kulturpalotára megszavazott 150.000 koronából 72.000-et megadott, de 78.000-rel adós; a tanyai iskolákra 320.708 K 63 fillért költött a 200.000 K előirányzaton túl, de ezt jól tette; a ref. főgimnázium részére megszavazott 400.000 koronát, de adós vele; a katonai beszállásolási barakok építésére megszavazott 315.000 koronát, de a 18 millió felül vett, új függő kölcsönből fedezi; megépítette a katonai csapatkórházat 208.817 K 73 fillérért, a Pavillon pót-raktárát 10.304 K 77 fillérért, de a csendőrkaszárnyát nem építette fel és

A bécsi londoni és párisi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki

Fáy

arc-krémet
szappant
és poudert

mint
legjobb arc-szépítő szer, melynek használatától minden szepő és májfolt 3 nap alatt eltűnik.
Ára 1-1 korona. Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerészárába
Kossuth-utca 8 szám.
(A színház melletti) 7-

Nemeslelkű nejét, amint átölelve tartja kis fiát és hallja, amint az gögicselő ajkain rebegi az anyjától tanult imát: „Jó Istenem, őrizd meg édes apát minden szerencsétlenségtől!...“

E fenséges jelenet megrendítő hatással volt lelkére!

Egyszerre felébredt benne férj és apai kötelessége, erőt vett könnyelmű szívében a szeretet, könnyek toltak szemébe és így lelke mélyéig meghatva nyitotta ki hirtelen a szoba ajtaját, oda siet a buzgóságukban meglepett anyához és gyermekhez, térdre hull melléjük és zokogva mondja: Margit! kedves jó feleségem, te valódi angyal vagy!... Megbocsáthatasz-e nekem?!...

Kis fiam! — itt van a te édes apád, aki ismét szeretni akar titeket!

Aztán átölelte őket és együtt sirtak, zokogtak szóltanul, hosszan... sokáig!...

E naptól fogva a régi boldogság ismét visszatért a kis családba...

Berecky ezután teljesen családjának élt. Feledtetni iparkodott azt a bánatot, melyet nekik okozott...

A nagyszombat estét pedig különös kegyelettel ülték meg minden évben.

Somlyai Lajos.

Csatornázást

Építőipari és Lemezárugyár r. t. (előbb Blaskovits ipartelep.)

készítő és oszternáztató közönség figyelmét felhívjuk, hogy ne kísérletezzék rozsz esővekekkel, hanem csőszükségletét a legjobb kiviteiben gyártott csővekekből, azonnali kiszolgálással, legolcsóbb árakban szerezzék be. — Elvállalunk teljes csatornázási és vízvezetési munkák, valamint az esetleg ezzel járó mindennemű felépítmények elkészítését is. **Sürgönyölm: Építőipar. Telefon 154.**

igy került a csendőrskola — Nagyváradra. (Valószínűleg utána megy a csendőrkertületi parancsnokság is.) A siketnéma intézetnek megszavaztak 20.000 koronát, de **adósok vele.**

Megcsinálták a városi csatornázást. Nagyszerűen csinálta meg a városi párt. Az előirányzott 2.275.000 korona helyett már eddig is 3.070.604 K 56 fillért fizettek ki a Fried és Adorján cégnek, de a végszámla lesz **négymillió is, az előirányzat kétszerese.** A különböző fedezete: **új adósság.** A vízvezetékre kétféle irányoztak elő és az ártézi kutakba belefuráltak 725.795 K 35 fillért, hogy a gyámoltalan Törzs és Ormai cég megtanuljon kutat furni — Debrecen költségén. De még ez sem a végszámla és a vízvezeték még hátra van. Hol a fedezet? **Új adósság:** legalább 2 millió csupán a vízműre. Hogy milyen lesz, azt csak a jó Isten tudja. A temetőrendezésre megszavaztak 220.000, kiadtak 329.148 K 51 fillért, de hol van a — temetőrendezés? Az általános kövezésre megszavaztak 450.000 koronát, de **megtakarították:** ugyszintén az új városházára megszavazott 500.000 koronát is.

De minek folytatnánk? Mire való így tételek szerint mutatni rá arra, **amit nem csinált meg a városi párt,** de meg akarja csinálni — **hitelbe.** Az egyetem, az új közkórház, a tüdőbeteg szanatóriuma, a város szabályozási terve, az utcaburkolás, az új városháza, a vásárcsarnok, a rendőrségi palota, a Dmke. internátus, az új kaszárnyák, népfürdő, korcsolyapálya, az egyetemi alapítványok, a kisállomás kihelyezése — milliókba kerülnek és a városi párt megcsinálja mind hitelbe, adósságra. Lesz is a városnak hamarosan adóssága, hogy annak annuitása **kétszeresen felül fogja haladni** a város 120 millióra becsült vagyonának jövedelmét. Így halad az adósságinál, tékozlási mániában szenvedő párt **előre** és hajtja a várost az adósságok feneketlen tengerébe, a csödbe.

Ez az igazi haladás? Nem; ez esztelen-ség — és mégis a régi rezsim a bűnös, a könnyelmű, a cudar. Rugni kell rajta még haló porában is. Rugdosnak is rajta, a dögoroszlánon a hangos szavuk: az új korszak bölcssei.

Ez nem igazság. Régen is voltak hibák. Ma is vannak, még pedig a „haladás” hatványában, a haladás méretei szerint. A tisztességes emberek akkor is undorral húzódtak el a hibáktól. Ma sem cimborálnak velük, hanem félrefordulnak.

Az erkölcsbirák még ma is Márton Imre tévedéseire rágódnak. El akarta fogadni a ref. egyház tanácsa által suo sponte felajánlott ajándékot a Mede-féle hagyaték rendezéséért; elvállalta irodája a Ganz-gyár képviselőjét és maga mellette szólalt fel a közgyűlésen, sőt a többségi pártot is így irányította; a városi nyomda részére is jó üzletet akart szerezni, de a províziót a pártlapot fenttartó részvénytársaság javára kö-

tötte ki. Helyes volt a morál: el kellett volítani a közügyek intézésének eléről.

De akármint is tett az a Márton Imre, akárhogy is visszaélt hatalmával, de a város hoz nem folyamodott méltányosságért, nem kéregetett a méltányosságon túl is, mint többségi vezér, mint az adósságinál párt mostani elnöke: **Márk** Andre udvari tanácsos. Mit keres akkor ő az új, többségi párt élén? Vagy most már más a morál?

Gondolkozzon ezen az igazságosító közvélemény. Nagyon érdemes összevetni a multat és jelent. Hátha haszna lesz belőle a jövőnek?

Régi 48-as.

Ipar és kereskedelem.

A kamara építkezése serényen halad a befejezés felé, már a szerelő és berendező iparosok dolgoznak a hatalmas palotán. Az építési bizottság tegnap ülést tartott s meggyőződést szerzet a munkák előrehaladása felett. Egyszermind több új munkát rendelt a lakbérlok kényelme érdekében, így az északnak eső falakat belül parafabéléssel látja el a hideg ellen s a melegvízfűtés hálóját az egész épületre kiterjesztette. Tudomásul vette a bizottság, hogy már csak néhány lakás van kiadó és a két legszebb üzlethelyiség, az, amelyik a sarokbejárat két oldalán fekszik, mindkettő 12 méter utcavonallal s három nagy nyílással. A lakástervek a titkári hivatalban szemlélhetők meg.

Gyűlések a kamaránál. A kamara elnöki tanácsa szerdán, április 10-én ülést tart, melyen a folyó ügyeket intézi el, s kitűzi a legközelebbi rendes közgyűlés napját. A közgyűlés valószínűleg április 25-én lesz, előzetesen úgy az ipári, mint a kereskedelmi szakosztály előkészítő ülést tart.

A kamara husvétja a vidéknek van szentelve, a kerület számos helyén voltak a tél folyamán háziipari tanfolyamok, ezek most végződnek, amikor a mezőgazdasági munka kezdetét veszi. A tanfolyamok egy-egy kis helyi kiállítással zárulnak, ily munkakiállítások husvét hétfőjén Nándudvaron, Hajduszováton és Tiszapolgáron nyílnak meg, a kamara titkára és tisztviselői most ezeknek megnyitására és a további munka propagálására e községekbe utaznak ki.

Kamarák világkongresszusa. A kereskedelmi kamarák és velük egyrangú intézmények évenként egyszer nemzetközi gyűlésen szoktak találkozót adni egymásnak. Ennek a nemzetközi szervezetnek külön központi vezetése, munkaprogramja van, ez a kamarák kamarája. Célja az, hogy a kereskedelem legfőbb kérdéseiben, jogi és állam-szerződési téren (váltójog, valuta, hiteltörvények, vámügy stb.) minél közelebb hozza az egyes nemzeteket s minél hasonlóbbá tegye az ezen ügyekben létrejövő törvényeket. A kereskedelem világszertei szuverenitása alapozódik meg e nemzetközi érintkezéseken, Ezenkívül minden nemzet számot ad a maga helyzetéről és intézményeiről. Az utóbbi években Milanóban, Liege-ben, Londonban voltak e nemzetközi gyűlések, most pedig a bostoni kereskedelmi kamara útján Amerika foglalta le magának a házigazda tisztet. A meghívások most mentek szét a világba. A magyar kereskedelmi miniszter sulyt helyez rá, hogy a nemzetek e világrandevuján Magyarország állami önállósága kitüntetésével külön vegyen részt s biztatja a kamarákat, hogy képviselőket küldjenek a bostoni kongresszusra. Egyes nagyobb kamarákkal hajlandó a képviselőnek ez esetben bizonynyal

jelentősebb érteit megosztani. Minden egyes tagja a nemzetközi szervezetnek, jogosult három tagot küldeni ki, akiket az amerikaiak nagy vendégszeretettel várnak s akiknek be akarják mutatni az Egyesült Államok minden nevezetességét s ezek között első sorban kereskedelmi intézményeiknek, kiviteli muzeumaiknak utólérhetlen tökéletességét. A debreceni kamara elnökségénél most van megfontolás alatt a képviselő küldés kérdése, ha a kereskedelem vezető tényezői közül hajlama van valakinek résztvenni a 6—8 hetet igénybevevő reprezentáción, jelentkezzen a titkári hivatalban.



„Ita” és „Borsalino”
kalapok a legszebb
választékban

Frank testvérek névelőipari vállalat
CS. és KIR. UDY. KALAPGYÁROS
BUDAPEST - WIEN.
Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

Debreczen első négyemeletes palotája.

A kamara székház építése.

A keresk. és iparkamara székházépítő bizottsága ülést tartott s szemlélt tartott egy-szersmind az építkezések folyásán. Megállapította, hogy a vállalkozó, Fejér és Ritter cég kifogástalan sorrendben és erélyvel végzi dolgait s hogy az épületet aug. 1-én a lakbérlok minden bizonyossággal elfoglalhatják. Törzs és Ormai budapesti cég most kezdte meg a melegvízfűtő, (továbbá melegvíztermelő, szellőző és csatornázó munkálatokat az épületen, honnan most huzódnak ki a rabitzfalazók és nyomukban most veszi kezdetét felülről lefelé a vakolás. Az udvari részen ez máris jól előrehaladt, úgy, hogy Losoney János lakatosmester a jövő héten megkezdheti a teremkopolák vasszerkezetének felrakását. Konstatálta a bizottság, hogy Harsányi István asztalos gyára az épület asztalos munkákat kiváló pontossággal és mintaszerű minőségben mind leszállította s immár a finomabb munkák következnek. A diszbádogozás munkáit Friedmann Sámuel műhelye igen szépen állította ki.

A most következő héten érkeznek meg a szobrásmunkák is. Ezek közül legelőbb is a kupola csucsára való hármastempir alak helyeződik fel, ez a csoport ércből készül s ezt követik a kupola oromfalán félkörben elhelyezkedő jelképes kőalakok. Elhatározta a bizottság, hogy az épület északnak meredő falazatát, tekintettel az intenzív debreceni északi szelekre, végig parafaburkolattal látja el, különös gonddal a háló és fürdőszobákra.

A konyhákat a kamara maga szereli fel takaréktűzhelyekkel és gázforralókkal s tudja azt, hogy jó gazdaságnyok mily érzékenyek e berendezésekre, a takaréktűzhelyeket a híres Szabó Samu féle találmányt gyártó gyári gyárból rendelte meg. E tűzhelyek arról híresek, hogy végtelen kevés fát emésztenek s kitűnően sütnek-főznek. Ugyancsak a konyhákban előkelő fayence mosogatókat szerel be az építető kamara, mely mosogatók, mint a mosdók és fürdők is, állandó melegvízellátásban részesülnek. A mosókonyhat és vele szomszédos szárítót egész modernül felszereli minden szükségesével s e helyiségek előtt a harmadik emelet egyrészenek tetőzete facementtel burkolt nyílt terraszt képez.

Husvétii tojások

nyulak, du-vásztékban üzlet áthelyezés miatt mese olcsón kiárusítom diós, mákos-kalácsot, kuglófot, tortákat rendelésre azonkívül is kaphatók gyönyörű friss süteményeket legfinomabb kivitelben, szép cukorkákat bonbonokat, becses meg-cukrász ú. v. **Vár utca 2. sz.** rendelést kér tisztelettel: **Kovács** Üzlet áthelyezve májusba **Osapó utca 38. szám.**

Ilyen terraszkettő van az épületen, gyönyörű kilátás nyílik róluk körben egész Debrecen városára s széles határára.

A kamara bérpalotája tulajdonképen szimmetrikusan szerkesztett kettős összetett épület, mindket szarny külön-külön főkapuval és személy-tekerlifttel, ehhez képest két házmestert fog a kamara alkalmazni. Az elnökség a házmesterek járandóságát havi 60 koronában, szabad lakásban, fűtés és világításban s a kapu- és liftpénzben szabta meg. A házmesteri állások betöltésére egyidejűleg pályázatot is irt ki. A két házmesteren kívül egy állandó gépészt is alkalmaz házában a kamara, ennek egy jól felszerelt kézi gépműhelyt rendez ott be, hogy a lakbérloknak állandóan rendelkezésére álljon s minden esetleges üzemzavart fűtésnél, világításnál, villamoscsengőnél, liftnél stb. azonnal helyrehozzon. Tekintettel a nagy hivatali helyiség igényeire, hivatalszolgáink számát is szaporítani fogja egyvel.

Fel lesz tehát szerelve az épület berendezésekkel és gondozókkal, úgy, hogy a főváros akármelyik modern palotájával vetekedhetik. Foglalkozott az elnökség azzal az ajánlattal is, hogy a saroklakásokat egységesen mindhárom emeleten, pensio számára adja bérbe. Azonban mélyebb megfontolás után ezt a tervet mellőzte s e 6 utcai szobás remek lakásokat mégis csak lakbérloknak adja ki. Ilyen lakás még kettő van, van továbbá két kisebbfajta lakosztály és utcai garconlakás. A többi 19 lakás már ki van adva. Mindezen lakások tervei a kamara titkári hivatalában tekinthetők meg s ott mondják meg az árakat is. Az üzlethelyiségekből még kettő kapható, ezek a sarokbejáró mellettiek, mindegyik 12—12 méteres utcai homlokvonallal. Egyszersmind elhatározta az elnökség és építő bizottság, hogy a régi székház *diszteremberendezését*, valamint *iparmuzeumi felszerelését* (felvő és álló emeletes, zárható üvegszekrények, vasból való csigalépcsőházzal, múzeum vagy könyvtári berendezésül s üzleti berendezésekül is kitűnően alkalmazható) eladja.

Ösztöndíjak kereskedőknek, iparosoknak

A debreceni keresk. és iparkamara pályázatai.

A debreceni keresk. és iparkamara rendszerbe foglalva, egész sorozat különféle ösztöndíjakra irt ki pályázatokat, részint a kamara saját adományából; részint pedig az állam részéről kiadandó ösztöndíjak ezek.

A kamara ösztöndíjai következők:

1. Szabó Kálmán-féle két egyenkint 300 K ösztöndíj, iparos és kereskedő ifjaknak. Lejárat május 15.
2. Löfkovits-féle két egyenkint 200 K iparfejlesztési segély, debreceni kisiparosoknak. Lejárat május 15.
3. Szakiskolai ösztöndíjak. Debreceni fémiparisiskolánál 10, egyenkint 200 K, debreceni kereskedelmi felső tanintézetnél 3, egyenkint 200 K, szatmári faipari szakiskolánál 3, egyenkint 150 K, egyéb szakiskoláknál összesen 7, egyenkint 150 K ösztöndíj. Lejárat július 15.
4. Tanonciskolai ezüst érmek, kiváló tanulóknak, a kerületben összesen 100 db. Lejárat május 1.
5. Ipari munkásjutalmak: 6,

egyenkint 50 K jutalom. Lejár május 15-én.

Az állami ösztöndíjak a következők:

1. Tanulmányutazási ösztöndíj, iparos ifju számára, külföldi utazásra, 600 K. Lejár május 15-én.
2. Ipari munkásjutalmak: öt egyenkint 100 K jutalomdíj és okmány kitüntetés. Lejár május 15-én.
3. Erzsébet királyné 9, egyenkint 2500. koronás tanulmányi ösztöndíj, fiatalabb kereskedők részére, kik leti kereskedelmi akadémiát végeztek. Lejár április 30-án.
4. Pesti Magyar Kereskedelmi Bank egy 1350 koronás tanulmányuti ösztöndíja, egy felső ipariskolát végzett iparosnak. Lejár április 15-én.

Dr. **Eöry Kálmán**
 ügyvéd-irodáját 966
Piac-útca 42. sz. alatt
 (Gyarmathy-ház, földszint)
megnyitotta.

Sport.

Ma, azaz vasárnap délután 4 órakor a D. T. E. combinált csapata játszik a K. A. S. E. első csapatával.

Football. Mint minden nagyobb ünnepnek, amely a football-szezonba esik, meg van a maga szenzációja, ugy a mostani husvéti ünnepben is módunkban lesz egy páratlan szépségű s minden eddiginél nagyobb-szerű football-mérkőzésben gyönyörködnünk. Tavały husvétkor a M. A. C. második csapata volt a D. T. E. vendége, most pedig a Budapesti Atlétikai Club teljes első csapata rojja bemutatni képességeit a nagyerdei sporttéren. A B. A. K. a F. T. C. és a M. T. K. után a főváros legjobb csapata s különösen védelme első rangú. A védelem oszlopa Károly centerhalf, a legjobb magyar játékos, akinek játékát minden football barát a legnagyobb érdeklődéssel várja. A csapat többi tagjai is mind fenomenális képességű játékosok; Kucsera hátvéd és Klement center többször szerepeltek már valogátott csapatokban. A legérdekesebb kérdés ezek után az, milyen arányú vereséget szenved a D. T. E. a B. A. K. csapatától. A legvalószínűbb eredmény 5:0. A D. T. E.—B. A. K. mérkőzés husvét hétfőjén, d. u. 4 órakor kezdődik. Előtte a D. T. E. II. játszik a Nagyvárad Sport-Club első csapatával.

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság Debrecen, Piac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre, és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

5%

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fizet a betétkamat-adót is. 439

Az új vármegyeháza.

(Mikor lesz a felavatás?)

Hajdúvármegye új székháza már tető alatt van és a belső munkálatok is folyamatban vannak. Az építészvezetőség számításai szerint az épület augusztusra, legkésőbb szeptemberre elkészül, úgy, hogy a vármegye hivatalai még az idén be is költözhetnek.

Az épület igazán monumentális jellegű lesz és egyike a város legszebb épületeinek. Nagy kár, hogy házsorba került és nem sarkon vagy szabad téren épült, ahol sokkal jobban érvényesülhetett volna. De ez már túlhaladt álláspont.

Az új megyeháznak különösen a közgyűlési terme lesz impozáns. A terem 300 ember befogadására készült. A terem falán helyezik el az ország, a vármegye, a megye városai, a 6 hajdúváros és a megye községeinek címereit Alsó- és Felsőjózsa községek kivételével, amelyeknek még nincs címerük. A terem közepén nyer elhelyezést ő felsége, Boeskey István, II. Rákóczi Ferenc, Kossuth Lajos és Deák Ferenc életnagyságu arcképeit. A terem berendezése is pazar lesz, méltó a vármegyéhez.

Mint értesülünk, az új vármegyeház felavató ünnepét az őszre tartják, alkalmasint október havában. A felavatás diszkozygyűlés keretében fog megtörténni, melyre meghívást kapnak az összes, vármegyei törvényhatóságok, a kormány, Debrecen városa stb. A diszkozygyűlés után a vármegye disztribúciót ad a vendégek tiszteletére, melyre hivatalosak lesznek az összes megyebizottsági tagok és a tisztviselők.

Városháza.

Az adózás márciusban. A pénzügyigazgató jelentése szerint márciusban az adófizetés a múlt év hasonló havához képest kedvezőtlenebb volt. Befolyt egyenes adóban: 94.329, hadimentességi díjban 2963, bélyegjövődékben 69.326, jogilletékben 83.486, díjjövődékben 2183, dohányjövődékben 177.205, határvámjövődékben 42.905 korona. Fizetési halasztást adott a pénzügyigazgató 85, időleges házaadomentességet 4 esetben. A városi adóhivatalnál közvetlenül befolyt 76.468 K 26 fillér.

Közegészségügyi állapotok. A város közegészségügyi állapota márciusban igen gyenge lábon állottak. A heveny fertőző ragályok szörványosan fordultak elő, a ronesoló toroklob 8, vörheny 44, számarhurut 9, kanyaró 3, gyermekágyi láz 4, has-tífusz 2, vérhas 2, a trachoma 1 esetben fordult elő. Halállal végződött 4 vörheny 1—1 ronesoló toroklob és gyermekágyi láz eset. A köztisztaság kielégítő volt. Született 301 gyermek, vallás szerint: ref. 118 fiu, 92 leány, róm. kath. 25 fiu, 25 leány, gör. kath. 3 fiu, 7 leány, gör. kel. 1 fiu, ág. ev. 1 fiu, 2 leány, zsidó 13 fiu, 10 leány, egyéb 4 leány, összesen 161 fiu, 140 leány. elhalt 165 egyén, vallás szerint ref. 45 férfi, 58 nő, róm. kath. 17 férfi, 23 nő, gör. kath. 7 férfi, ág. ev. 1 nő, zsidó 6 férfi, 9 nő.

Simkovits Sándor

műkertésznél

a husvéti ünnepre a legszebb élő virágokat lehet kapni olcsó árért a Szécsényikerti virágtelepen. Telefon 502 sz.

összesen 75 férfi, 90 nő. Törvénytelen született volt 46, több 15 százaléknál, holtan született 29. A természetes szaporodás 136. Házasságra lépett 70 pár, ref. 44, róm. kath. 4, ág. ev. 1, zsidó 5, vegyes 16 pár. A legtöbb halálozást (39) a tüdővész okozta. A közkórházba márciusra átjött 280, a hónap folyamán felvételt 390, kibocsájtott 415, meghalt 21, maradt április hóra 239 beteg. A mentők 129 esetben nyújtottak első segélyt.

Közigazgatási bizottsági ülés. A város közigazgatási bizottsága szombaton délután 3 órakor tartott ülést a polgármester elnöke alatt. Az ülésen jelen voltak: Körner Adolf főjegyző, Roncsik Lajos főszámvévő, dr. Magoss György tiszti főügyész, dr. Tóth Emil tanácsnok, dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos, Boross József építész, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató, Csányi Viktor kir. tanfelügyelő, Reitz János főállatorvos, Mányi József műszaki tanácsos, dr. Bacsó Dezső, dr. Tüdős János, dr. Fejér Ferenc, Rick Antal, Csanak János, Somogyi Pál, Tóth István, dr. Kenézy Gyula, dr. Balkányi Miklós, Márk Endre és Zöld József aljegyző. A szakelőadók múlt heti jelentését tárgyalták.

Postai kézbesítés a kertészekben. A csigekerti lakosok már többször folyamodtak a nagyváradai posta és távirdaigazgatóságához, hogy a levélkézbesítést rendszeresen eszközölje. Az igazgatóság a Mester-utca végén felállított levélgyűjtővel megoldottnak látta a kérdést és a kérelmet elutasította. Erre az érdekeltek újabb kérelmet intéztek a városi tanácshoz. Kenézy Gyula tisztán kívánja a kérdést, hogy mi a belterület. Így például a bábaképzőt már külterületnek tartják és csak szivességből van levélkézbesítés, a táviratokért pedig küldőndiját számítanak. Balkányi Miklós ramutat arra, hogy mily mostoha elbánásban részesül Debrecen; így például most a Nagyváradon kimustrált, ócska gépeket küldték Debrecenbe. Tüdős János, Márk Endre, Fejér Ferenc javasolják, hogy feliratot intézzenek a miniszterhez. A bizottság úgy határozott, felír a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a postai kézbesítés dolgában helyszíni tárgyalást rendeljen el a város belterületének megállapítására, a telefonmizériák megszüntetésére.

Tanügyi állapotok. A tanfelügyelő jelentése szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter a II. állami gazdasági ismételő iskola tanügyi költségvetéséhez 700 korona államsegéllyel járult, az I. számú iskola részére pedig méhézeti eszközöket engedélyezett; Miltenberg Karola hevesi és Juhász Julia debreceni gazdasági szaktanítónőket kölcsönösen áthelyezte és helyettesül szept. 1-ig Gere Erzsébet gazdasági szaktanítónőt rendelte Debrecenbe; a macsi tanyai iskola állami kezelésbe vétetett; a tanítói árva-ház részére folytatólag 10,000 korona államsegélyt folyósított a miniszter. A róm. kath. népiskola egyes osztályainak túltömöttségét észlelte a tanfelügyelő, azonban az egyház már államsegélyért folyamodott, hogy a párhuzamos osztályok állításával segítsen a bajon. A tanítói árva-házban 294 árvát gondoztak a múlt hónapban.

Bodegában Kossuth-utca 6-ik szám ::

Husvét első és másodnapján egész nap, éjjel 2 óráig nyitva 975

Prágai sonka, sajtók, cukorkák kaphatók.

Debreceni tanyavilág.

Kiköltöznek a gazdák.

Még a múlt század közepén tul is megvoltak a régi Debrecen erősségei, a várost védő nagy árkok és a kapuk. A kapuk rég eltűntek; lerombolta őket a haladó kor, a vasut stb. Ma már a város régi belterülete is megnagyobbodott a kertészekkel, melyek népesebbek, mint hajdan az árkos utcai utcák voltak. Az árkok, melyek a várfalakat helyettesítették hajdan, apránként végleg eltűntek. A csatornázással és kövezéssel tűnik el a Kut-utcai árk is, a Hatvan-utcai árkot pedig beboltozták.

De nemcsak a város terpeszkedik, hanem benépesül a külterület is. Mióta a bellegelőket felosztották, egymásután épülnek odakünn a tanyák. A gazdasági élet fejlődése, az intenzív gazdálkodás következménye, hogy a gazda a megmunkált földön lakjon, ott nevelje jószágait és azok hulladékaival trágyázza a földjét; hogy ott legyen a gazda szeme mindig a birtokán. Ezt megköveteli a belterjes gazdálkodás, melyre rákényszeríti lassankint a debreceni gazdákat is a haladó idő.

Már a kisgazdák nem laknak a városban, hanem a tanyán. A nagygazdák is eltűntek nem sokára a Bika-kávéházból, mert vagy tönkremennek, vagy észbe kapnak. Ezt a természetes folyamatot siettetni fogja a Hortobágy-hasznosítás. A régi gazdaságok fiai nem folytatják a gazdálkodást, hanem az „uri” pályára lépnek. A módosabb gazdák bérbe adják a földjüket, vagy pedig feles gazdálkodást folytatnak — majorossal. Hogy a haszon nagyobb fele, mondhatni kétharmada a majorosé, az egészen természetes. Ilyen gazdálkodás mellett nem lehet boldogulni, sőt el kell pusztulni mindenképpen.

Emberöltönyi idő óta tart már a pusztulás, de még nem vették észre és nem keresték az okait. Ha az ondódi dülökön járunk és megkérdezzük a majorosokat, vagy a kisbirtokosokat a tanyákon: hová valók, az öregebbek közt alig találunk debreceni születésű emberre. De annál több vallja magát újvárosinak. A fiatalság azonban már itt született, de tudja a származási helyét, hogy az nem Debrecen.

Lassankint kicserélődnek a birtokok tulajdonosai és kicserélődik a külterjes gazdálkodás is. Már is észrevehető ez. Nem fog beletelni 30 év és a debreceni gazdák vagy elpusztulnak vagy pedig kiköltöznek a tanyákra, ahol már erősen lüktető élet van, a mit legjobban bizonyítanak

az egyre népesedő, tanyai iskolák. Pár év előtt üzet építettett a város, de 10—20 év múlva meg kell a számukat kétszerezni, mert már is szünek.

De pusztán iskolák állításával nem lehet ám kielégíteni a város tanyai lakosságát, melynek száma, ha a Hortobágyból kiszakítják valóban a 10—12 ezer holdat, hamarosan meg fog kétszereződni. Jó utakat kell építeni a városnak a tanyák felé, szerveznie kell a tanyai közigazgatást, a közegészségügyi szolgálatot. Tanyaközpontokat kell létesítenie, a központokon közigazgatási szolgálatot rendszeresíteni, melynek hiánya már is érezhető. Hiszen eddig a városi közigazgatást csak a — *külsőségi végrehajtó képviselte*. Szinte elképzelhetetlen, hogy ez az ember maga végezte el a dolgát a város óriási határában.

Ez így soká nem tarthat és a város közönségének jól felfogott érdekében szerves kapcsolatot kell létesíteni a város és a tanyák közt. Első sorban is jó utakat kell építeni, hogy az érintkezés könnyebb legyen és a debreceni tanyák népe ne Balmazújvárosra, Nádudvarra járjon, hanem Debrecenbe. Közigazgatási központot kell létesíteni, hogy a szegény, tanyai ember ne kényszerüljön minden csekélységért a városba fáradni. Ezen a tanyaközponton legyen a mátai biztonság mintájára rendes, közigazgatási hivatal, lakjon ott orvos kézi gyógyszertárral, szülésznő, állatorvos, legyen ott postahivatal távirdával és telefonnal, stb. A többi magától jön; hozza a fejlődés törvényszerű kényszere.

Erre is gondolhatnának a város-házán a bölcs tanácsurak, akik talán nem is sejtik, hogy milyen élet kezd zsendülni a debreceni tanyák közt.

Színház.

Ma, vasárnap, apr. 7-én színre kerül:

Délután: **ÁRTATLAN ZSUZSKA**, operett.

Este: **CÁRNÓ**, színmű.

HETI MŰSOR.

Hétfélon délután: Leányvásár, operett.

Este: Királysöktetés.

Kedden: Királysöktetés, operett. C) bérl.

A színtársulat Nyiregyház. A színtársulat drámai személyzete április 9-én átrendül Nyiregyházra, hol három előadást tartanak.

Zilahy visszavágyik a Nemzeti színházba. Egy fővárosi lapban olvastuk, amit mi réges-régen tudunk, hogy Zilahy Gyula visszavágyik a Nemzeti színházba. Még Somló direktorsága alatt kopogtatott, érdeklődött, hogy lehetne-e szó szerződtéséről s az a válasz, amit akkor kapott, elég alkalmas arra, hogy a visszatérésre gondolhasson. Ez bizonyára most is foglalkoztatja, bár éppen nem lehetetlen, hogy ő ezt a hírt megcáfolja, de hiszen itt csak egy óhajról

Legszebb levágott virágokat husvétra **Paczelt Jánosnál** Batthyány-u. 6. szerezheti be. **Vasárnap az üzlet egész nap nyitva.** Ugyanott kiszolgáló kisasszonyok és kifutó leányok fizetéssel felvétetnek.

van szó, ami esetleg teljesülhet és ami érthető is, mert hiszen Zilahy nagyon meg lehet elégedve azokkal a sikerekkel, amelyeket, mint színész, a Nemzeti színházban aratott. Neki csak egy nagy-nagy hibája van. S az az, hogy nem született színigazgatónak és ha természetesen ezt ő maga nem is hangoztathatja, de bizonyosan meg van győződve róla. Saját magának tenne hasznos szolgálót, ha újra elfoglalná helyét a Nemzeti színházban, aminek bizonyára nem lennének nehéz akadályai.

Kitünő ünnepi műsort mutat be ma az Uranus színház igazgatósága. 1. Mezőkövesdi lakodalom. (Helyszíni felvétel.) — 2. Az ablak regénye. (Amerikai dráma.) — 3. Moric és öcse. (Humoros történet. Előadja Prince.) — 4. Pali az iskolában. (Rendkívül mulattató. Előadja Andre Deed.) — 5. Gyermek teli sportja. (Mulatságos sport-kép.) — 6. A haza minden előtt. (Társadalmi dráma.) — 7. Nick Winter és a bandita. (Detektív történet.) Első előadás pont 3 és 4 órakerés helyárral. Este 5-től rendes helyárral. Utolsó előadás pont 10 órától.

Közkívánatra Zigmár II. és Nick Karter továbbá pompás új műsor kerül bemutatásra az Uranusban, kedden este 7 órai kezdettel, rendes helyárral mellett. Kedden este bérlet és tisztviselő jegyek mindenik előadásra, kedvezményes áru trafik jegyek a 7 óras előadásra érvényesek lesznek.

Nagy ünnepi műsor, 8 pompás újdonság, válogatott képek kerülnek előadásra az Uranusban hétfőn, ünnep másodnapján. 1. A dinári Alpesek. Színes természeti felvétel. — 2. A féltékeny kutya. Humoros jelenetek. — 3. Kaland a farkas-veremben. Amerikai dráma. — 4. Tontolini négy tűz között. Mulatságos történet. — 5. Mozgófénykép Híradó. Elmúlt heti világesemények. — 6. Gauker tréfák. Rendkívül mulatságos. — 7. Mindennapi történet. Amerikai vígjáték. — 8. Lemke és az oroszlanok. Kitünően nevezetű. Előadások délután pont 3 és 4 órakerés helyárral. Este 5-től rendes helyárral. Utolsó előadás este pont 10 órakerés.

Szegények Husvétja.

Népvándorlás a rendőrség épületéhez.

Szombaton, kora délután, a Szent Anna-utca elején, a régi büntető osztály épületénél sűrű tömeg feketélt. Jöttek vakok, sánták és más ügyefogyottak, mint ama názáreti Jézushoz, aki megfeszítettét és harmadnapra feltámadott, hogy az örök élet biztató ígérését, a földöntúli üdvösséget kösse e rövid földi élethez.

A biblia szent és magasztos tanításai úgy illettek ehhez a képhez. Ezt a nyüzsgő, siró, jajgató, fájdalmas szenvedéseket felpanaszoló emberbolyt: egyszóval a nyomort most, Husvét örömmünnepe előtt magához öleli a szeretet, a jótékonyosság, a könyörületeség s akinek hivatása csupán e nemes és nagy cselekedeteknek a gyakorlása volt: a Krisztus.

Jelentette a Debreceni Ujság, hogy **Forrai Ernő** földbirtokos 500 koronát küldött **Rostás István** rendőrfőkapitányhoz, hogy **vallás külsősége** nélkül ossza ki azt a segítségre szorulóknak husvétii ajándékul. **Forrai Ernő** nem először tesz tanubizonyosságot nemeslelkűségéről. Hiszen alig mulik el ünnepi alkalom, hogy ne juttasson valamit a szegényeknek. Legutóbb új évkor áldozott egy jelentékeny összeget humánus célra,

amelyet most még tetézett. Illik, hogy megemlékezzünk erről a meleg szívi emberbarátról. Tudjuk, hogy sokkal szerényebb, sem-hogy bármilyen elismerésre is reflektálna s az a dicséret, amit mi nyújthatnánk, számba sem jöhet a mellett a mélységes s őszinte hála mellett, amelyre e szép és igazán követeésre méltó tetteivel kötelez sok-sok szerencsétlen páriát.

Délután három órakerés vette kezdetét a pénzkiosztás, amelyet **Ozory István** rendőrfőkapitány végzett. Jelen voltak még: **Budaházy Jenő** rendőrfőfővezető, **Onodi Mihály** és **Nagy Imre** polgári biztosok.

Mint említettük, valóságos népvándorlás indult meg a segélyosztás hírére a Szent Anna-utca. A nyomor rongyos, zajos hada szinte megostromolta a rendőrségi ház kaput. A csoportban nők, férfiak, gyermekek álldogáltak vegyesen. Többségben voltak az asszonyok, egyiknek-másiknak két kis gyermeke is nehezedett meg vézna karjain s körülötte még három-négy apróság, akik féltékeny huzódtak hozzá. Egy kis fiú vezette vak édes anyját, a másik sánta apját támogatta. Lehetetlen volt meghatottság nélkül rájuk nézni.

A türelmetlen sokaságot a hátsó kapun engedték be. Kiválasztották közülök a száz legszegényebbet s azok kerültek előbb **Ozory István** rendőrfőkapitány elé s **egyenként két korona segélyben részesültek.**

Két öreg nő lépett elő legelsőeknek. Ismert polgár családok tagjai, akik valamikor jobb napokat láttak, de a sors kegyetlen és sulyos csapásai a nélkülözések örvényébe taszították őket.

Az egyik özvegy **Fazekas Istvánné** **Lorántffy-utca 27. szám** alatti lakos. Egyik fia éppen a bírói vizsgálat előtt állott, mikor hirtelen elhunyt. Es több ehhez hasonló szomorú megpróbáltatás érte, úgy, hogy egészen támasz nélkül maradt.

Ugyazintén **Sarkadi Istvánné** **Pereces-utca 15. szám** alatti lakos. A fia kórházi hivatalnok volt. Tavaly temette el. Árvákat hagyott reá, mikor pedig magáról is alig tudott gondoskodni.

Boldogan veszik fel a nekik kijáró 2-2 koronát. Valamikor nem kaptak, de ők adtak másoknak ilyen alamizsnát.

Felsorakoznak a nyomor szármalmas alakjai. A legtöbbje persze özvegyekre jutott, egyedül álló öreg asszonyok. És amint elvonulnak előttünk csekély két koronájukkal s bemozdják a lakásukat, a legsűrűbben emlegetik **Nyil-utca** t. A fia nyomor utcája. Ez a tanyája a szegénységnek. Ime, itt adjuk, akik innen jöttek fel:

Szücs Bálintné	Nyil-u.	82.
Kandi Mária		100.
Hegedüs Jánosné		51.
Bódi Sándorné		44.
Rákóczi Pálné		110.
Uzós Eszter		29.

Ezeket csak a százas csoportból választottuk ki. Ennyi egy utcára sem esett. Bár sokszor hallottuk a Homok-, a Bercsényi-, a Vendég-utcaikat is.

Mennyi sóhaj tört fel ebből a gyülekezés szürke csapatból. Mester Jánosné például könyezve panaszkol:

— Kilenc éve beteg a férjem. Hány-szor nem ettem, csak hogy patikára jusson. Pedig hiába.

Pávai Róza fiatal, beteges asszony négy kicsi gyermekkel maradt özvegyen. **Özv. Batori Gáborné** pedig tíz élő gyermek anyjának vallja magát.

Száz szegény kikapta a maga két koronáját, a többieknek már csak egy korona jutott.

Igy a többek között **Kiss Gusztávné** is, akinek nagyon piros volt az arca. Lát-szott, hogy magába szedett egy kis „vigasztalást”. Azért kiutalványozták neki az egy koronát, de ráparancsoltak, hogy hazavigye.

Majd két órát vett igénybe az 500 korona kifizetése. Öt óra felé járt az idő, mire elszállingóztak a büntető osztály elől. Hány és hány családnak szerzett boldog husvétot egy igaz jótévő egy-két koronával.

Halál az árokban. A részeg asszony végzete.

Csuf dolog a részegség, különösen pedig, ha asszonyoknál jelentkezik. Egy ilyen esetről érkezett tegnap jelentés a debreceni kir. ügyészséghez. Nagyon szomorú ennek a vége, mert az alkohol mértéktelen élvezete halált idézett elő.

Özv. Hegedüs Sándorné 57 éves asszony **Derecskén** péntek este kimérő volt egy kocsmában. Ennek tulajdonosa ugyanis ünnepelt s ezért őt bizta meg a helyettesítésével.

Tetszett a feladat **özv. Hegedüs Sándornénak**, mert nagybarátja volt az alkoholnak. Élt is a jó alkalommal.

Csak a hordó körül forgolódott, sürgölődött s maga talán többet fogyasztott, mint amennyit vendégeknek eladott. Természetes, hogy a sok italtól annak rendje és módja szerint alaposan berugott.

Mikor haza felé akart menni, zárás után, már alig állott a lábán. Nem is tudta megtenni az utat. Belefordult egy árokba.

Ott találtak reá tegnap reggel, de már holtan. Eleinte még azt hitték, hogy talán büntény áldozata. De rajta a külérőszaknak semmiféle nyoma sem volt. Az orvos aztán megállapította, hogy idült alkoholmérgezés okozta elhunytát.

A debreceni kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Újdonságok.

Husvétii istentiszteletek.

A Feltámadás nagy és magasztos ünnepe készül a keresztyén világ. Hozsánna és halleluja üdvözlö a Megváltót, aki harmadnapra, hogy megfeszítették, kikelt sírjából s ezzel a vallás örök kincsét; a földön tül életet biztosította számunkra.

Debrecen is a hit lelkesítő örömevel üli meg Husvétot. Istentiszteletek lesznek a templomokban. Ezeknek sorrendjét az alábbiakban közöljük:

A reformátusoknál.

Ünnep első napján délelőtt a Nagytemplomban predikál **Dicsőfi József** lelkész, ágendázik **Szele Miklós** vállástanár, a Kistemplomban **G. Szabó Gábor** s. lelkész, ágendázik **Szele György** lelkész, a Kossut-utcai templomban **dr. Baltazár Dezső** püspök, ágendázik **Uray Sándor** lelkész, az Ispotályi templomban **K. Tóth Kálmán** lelkész, ágendázik **Nagy Lajos** s. lelkész, a Városi szegényházban predikál és urvacsorát oszt **Hajdu Zsigmond** püspöki titkár, a Csapókeri imaházban predikál és urvacsorát oszt **Kovács János** vallásoktató lelkész, a Homokkeri imaházban predikál és urvacsorát oszt **Boér Károly** vallásoktató lelkész.

Építő és építőmester urak figyelmébe!

Van szerencsém tudatni, hogy műhelyemet teljesen villanyerőre berendeztem. Elvállalok legnagyobb építkezésekhez a teljes vasszerkezeti munkákat a legjutányosabb árak mellett. Maradtam tisztelettel:

Mátéh Gyula,

épület és műlakatos és vasszerkezeti
988. műhelye.
Telefon 1094. Melliusz-tér 9.

Délután: A Nagytemplomban prédikál Cs. Nagy Dániel th., a Kistemplomban Nagy István főiskolai szénior, a Kossuth-utcai templomban Takács Imre th., az Ispotály-templomban Szász Imre th.

Ünnep másodnapján: A Nagytemplomban prédikál d. e. Nagy István főiskolai szénior, d. u. Szász Imre th., a Kistemplomban d. e. Takács Imre th., d. u. Cs. Nagy Dániel th., a Kossuth-utcai templomban d. e. Szász Imre th., d. u. Nagy István főiskolai szénior, az Ispotály-templomban d. e. Cs. Nagy Dániel th., d. u. Takács Imre th.

A róm. kath. templomban.

Ma, húsvétvasárnap, *arómai katolikus templomban* az istentiszteletek az alább következő sorrendben tartatnak meg: reggel 6 órákor csendes szent mise, 7 órákor csendes szent mise, 8 órákor csendes szent mise, 9 órákor ünnepi nagymise segédlettel, utána szent beszéd, háromnegyed 11 órákor csendes szent mise, fél 12 órákor csendes szent mise. Délután fél 3 órákor litánia, utána szent beszéd, 4 órákor Rózsafüzér.

Húsvét hétfőn, reggel 6 órákor csendes szent mise, 7 órákor csendes szent mise, 8 órákor szent mise, 9 órákor ünnepi nagymise segédlettel, utána szent beszéd, háromnegyed 11 órákor csendes szent mise, fél 12 órákor csendes szent mise. Délután 3 órákor litánia, utána Rózsafüzér, körmenettel és litániával.

Az ág. ev. templomban.

Az ág. hitv. ev. templomban. Húsvét vasárnapján, d. e. 10 órákor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet, utána az ur szent vacsorája lesz kiszolgáltatva. Délután 3 órákor Szeberényi Lajos segéd lelkész prédikál. — **Húsvét hétfőn,** d. e. 10 órákor Szeberényi Lajos segéd lelkész végzi az istentiszteletet, utána Materny Lajos főesperes urvacsorát oszt. Délután 3 órákor ima.

A gör. kath. templomban.

Ma, az ünnep első napján délelőtt 8 órákor ünnepélyes szent mise, mely alatt az evangélium több nyelven olvastatik, evangélium után prédikáció, a sz. mise végén a húsvéti eledetek megáldása. Délután 3 órákor ünnepi vecsernye, 4 órákor rózsafüzér-ajtatosság.

Holnap, az ünnep második napján: fél 7 órákor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órákor ünnepélyes szent mise segédlettel, utána körmenet és miroválás, délután 3 órákor ünnepi vecsernye, 4 órákor rózsafüzér-ajtatosság.

Kedden, az ünnep harmadik napján az istentiszteletek sorrendje ugyanolyan, mint a második napon.

* **Kinevezés.** Magas kitüntetés érte a debreceni kerületi kir. erdőfelügyelőség főnökét *Sziklay Emilt.* A király, amint azt a hivatalos lap közli, a földmivelésügyi miniszter előterjesztésére soron kívül főerdőtanácsossá nevezte ki érdemeinek elismeréséül. Sziklay élete nem a forumon folyik, de annál nagyobb buzgalommal dolgozik hivatalában és kerületében, mely három vármegyére kiterjed s egy rendkívüli, a jövőre nézve igen fontos szociális szempontot tart szem előtt, a kopárok beültetését. Hogy a miniszter a kopárok beültetését országsszerte elrendelte, az első lépés és a javaslat végleges kidolgozása az ő nevéhez fűződik. A királyi kitüntetés tehát az arra méltó embert érte s ismerősei körében bizonyára örömet fog kelteni.

* **Halálozás.** Néhai özv. Szilágyi Gáborné született nemes Trocsányi Zsuzsánna, leányánál, Kétegyháza, Békés megyében elhunyt.

* **Dalestély.** A Debr. Iparos Dalegylet húsvét első napján tartja dalestélyét a Bika disztermében. Belépő-jegy 2 korona. Család-jegy 5 korona. Páholyjegy 7 korona. Páholyjegyek csak Kurián Gyula urnál s este a pénztárnál válthatók. Páholyjegy 4 személyre érvényes és külön nem kell személyjegyet váltani.

* Menyasszonyok és vőlegények.

Az elmúlt héten a következő eljegyzések történtek az állami anyakönyvi hivatalban: G. Kiss Lajos ref. földmives Sztruzsák Annával g. kath., Krecsmár József róm. kath. vaggongyári bádógos Kuba Leontinával róm. kath., Gaál János róm. kath. gazdatiszt Prezsenszky Máriaival r. kath., Sámel József ref. p. t. segédtszt Kalicza Bertával ref., Szántó Mihály ref. földmives Asztalos Zsuzsánával ref., Németi Sándor ref. nőiszabó mester Matkó Juliánával ref., Tóth József ref. bádógosmester Molnár Juliánával ref., Bodonyi Lajos ref. máv. főkalauz Tóth Máriaival ref., Gáspár István róm. kath. máv. kalauz Pusztai Rózával ref., Glück Ignác izr. fűszerkereskedő Krausz Saroltával izr., Gyarmati István ref. földbirtokos Ungvári Margittal ref., Truczka Imre ref. városi rendőr Vásári Juliánával ref., Rázsó Gyula ref. pincér Lente Máriaival ref., Volay Ferenc r. kath. tanár Tegdes Gizellával ref., Gyöngyösi József ref. kőmivesszegéd Réti Máriaival r. kath., Dobe Ferenc g. kath. mozdonyvezető Ványi Erzsébettel ref.

* Az izr. hitk. tagok figyelmébe.

Értesítetnek a t. tagok, hogy a f. hó 9-én a Deák Ferenc-utcai templomban tartandó „Mazkir“-ral egybekötött „Haskoma“ reggel fél 7 órákor, a délelőtti istentisztelet alkalmával a „Mazkir“ és az ezt megelőző hit-szónoklat fél 11 órákor fog kezdődni.

* **A csapókeri olvasókör** évi rendes közgyűlése 1912. évi március hó 21-én a tagoknak kellő számban meg nem jelenése miatt megtartható nem volt, miért is ezen napot követő 14 napra, illetve 1912. április hó 13-án délután 3 órákor a kör helyiségében tartandó közgyűlésre a tagokat meghívja az Elnökség. Ezen közgyűlés a kör alapszabályai értelmében a tagok létszámára tekintet nélkül határozni fog.

* **Házasságkötések.** Az állami anyakönyvi hivatal előtt az elmúlt héten a következő házasságkötések történtek: Csecsődi Gyula ref. Repák Erzsébettel ref., Suba István ref. Gyapai Zsuzsánával ref., Nagy Ferenc ref. Kovács Eszterrel ref., Kovács Imre ref. Dien Máriaival ref., Pál Lajos ref. Barna Eszterrel ref., Kovács Károly ref. Bozsó Annával r. kath.

* **Népesedés.** Az elmúlt héten 37 fiu, 28 leány, összesen 65 gyermek született, az elhaltak száma 45 volt s így a város lakossága egy hét lefolyása alatt természetes uton 20-al növekedett.

* **Ingyen lakás szegényeknek.** Csonkai-utca 31. szám alatt 5 rendbeli kisebb lakosztály, megkaphatják minden ellenszolgáltatás nélkül oly özvegyek, vagy családtagok szegények, akik képtelenek lakbéreiket megfizetni. Ez iránti kérelmüket április hó 10-ig adják be Bethlen-utca 23. szám alá, a tulajdonoshoz.

* **Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Vass Józsefné ref. 64 éves, Gluzer Ráchel izr. 2 hónapos, Barató Antal ref. 6 hónapos, Szentpéteri Sándor ref. 70 éves, Faragó Ferenc ref. 39 éves, Beke Lajosné ref. 38 éves, Korbéli Jánosné r. kath. 53 éves, Titoneli Margit ref. 18 napos, Spitzkopf Jakab ág. ev. 66 éves, Gombos Györgyné ref. 64 éves.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Peszách ünnep alkalmából a Deák Ferenc-u. izr. templomban az istentisztelet a következő időben fog kezdődni: ma, vasárnap este egyneked 7 órákor, holnap, hétfőn d. e. 9 órákor, d. u. 4 és este fél 7 órákor, kedden d. e. 9 órákor és d. u. 4 órákor. Köznapokon, további rendelkezésig, reggel egyneked 7 órákor és este egyneked 7 órákor.

* **Világ legjobb söre** a Münchener hofbrau bajor sör, csak a Márkus pincében kapható.

* **Dr. Adalbert v. Babentanz,** kormánytanácsos, főorvos, Kairóból írja: A „Vita“ forrást leginkább olyan betegeknek próbáltam ki, akik húgysav, húgyfővény és erős csuzos bántalmakban szenvedtek. Már 10 palack elfogyasztásánál megállapíthattam, hogy a beteg szerv fájdalma és érzékenysége annyira csökkent, hogy ily eredményt soha még semmiféle más ásványvíznél nem tapasztaltam.

* **Messenger Boy központ** Szent Anna-utca 13. (Antalfy könyvkereskedés.) Telefon 612. Negyed óránként 30 fillér.

* **Dr. Katona Mihály, sárospataki homeopata orvos** ismét rendel Debrecenben f. hó 12-én, azaz pénteken egész nap és 13-án szombaton, délelőtt 11 óráig Darabos-utca 55. szám alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorbetegségeket számosan látogatják a sikeres gyógyításairól híres orvost.

* **A debreceni Kaszinó** elhunyt elnökének, Szunyogh Sándornak jól sikerült arcképe közli a Debreceni Szemle pompás húsvéti száma. Bemutatja Munkácsy híres „Krisztusfej“-ét, Kaffka Margitot, a kiváló írónőt és Tárnai Ivánt, a lap heti krónikását. A lapba Kaffka Margit, Molnár Ferenc novellákat, Szabolcska Mihály, Korniss Aranka, Zivuska Andor verseket, dr. Kardos Albert könyvbírálatot, rovatait pedig, élükön Szathmáry Zoltannal, a lap szerkesztő tulajdonosával a helyi írógárda jelesei látják el. Városunk ezen szép irodalmi lapjának előfizetési ára negyedévre 3 korona. (Előfizethetni Vigkedvű Mihály-u. 15. szám). Egy példány a trafikokban 30 fillér.

* **Pilseni Ösforrás** sört csak a Márkus pincében mérik, mindig frissen csapolva.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonaimnak és ismerőseimnek, kik szeretett férjem, néhai polgár Nagy János temetésén megjelenni szivesek voltak s véghetetlen fájdalommban velem együtt éreztek, ezután mondok hálás köszönetet, özv. Nagy Jánosné.

* **Elite tavaszi divatlap** 1000 képpel megjelent, ára 2 korona 40 fill. Revu parisién 2 kor. Antalfynál.

* **Szőlőtermelőink b. figyelmébe!** Előző években szőlősgazdáink nagy része tetemes kárt szenvedett a peronospora által, mert elmulasztotta szőlőjét idejében és megfelelő anyaggal bepermetezni. Míg azok, akik már május elején láttak hozzá a permetezéshez, de különösen, akik ezt a munkát felváltva rézkénporozással kapcsolják össze, semmi, vagy csak igen csekély kárt szenvedtek. Azért senki el ne mulassa az idén a védekezéshez szükséges a dr. Archenbrandt-féle *bordioport* és *rézkénport*, mely szerekeknek vezérképviselője a *Magyar Gazdák Szövetkezete* (Budapest), de amely a legtöbb vidéki fűszerkereskedőnél is kapható, beszerezni és ezzel szőlője termését biztosítani.

* **Kiadó májustól ipari célokra,** esetleg fényképészetnek, nyomdának, kézművesnek stb.-nek egy nagy világos helyiség, külön bejárattal szobával, gáz és villany bevezetéssel. Szent-Anna 6.

* **Önmagát dioséri Albert László** csemegetzletének rizling bora. 1 liter 76 fillér. Egy próba vásárlás meggyőzi állításunkról.

* **Harisnyák,** keztyűk legdivatosabbak Szabó Lajos fia cégénél.

* **Saját érdeke, ha az ünnepekre** szükséges sonkaszükségletét Albert László, Szent Anna-utca 13. sz. a. csemegetzletében szerzi be, mivel a cég csakis a legjobbnak elismert valódi prágai sonkát tartja raktáron. Tekintettel a mostani nagy keresletre, e hét minden napjára a cég 50 drb. prágai sonkát kötött le magának s így biztosítva van a nagyérdemű közönség, hogy mindenkor friss áruval lesz kiszolgálva a legolcsóbb napi áron.

* **Világhírű Habig kalapok,** nyakendő különlegességek, átmeneti tavaszi felöltők, valamint az összes uridivat cikkek tavaszi újdonságai megérkeztek Aszmann Ferenc uridivat üzletében, Piac 27.

* **A Katholikus Népszövetség** az ünnep mindkét napján tart vetítőképes előadást. Mindkét nap programja rendkívül érdekes. Előadásra kerül Wallase világhírű regénye „Ben Hur”, a „Nagy francia forradalom” s tréfás képek. Az előadások mindkét napon felnőttek számára 5 óraker, gyermekek számára fél 4 óraker kezdődnek.

* **Hajdu megye a múlt hóban.** A vármegye közigazgatási bizottsága április hó 10-én tartja rendes, havi ülését, melyen a szakelődök fogják előterjeszteni jelentéseiket a múlt havi állapotokról.

* **Madarassy-Beck Gyula és Tószegi Imre párbaja.** Santelli vivótermében tegnap este kardpárbaj volt Madarassy-Beck Gyula báró, országgy. képviselő, a Magyar Jelzőlogbank vezérigazgatója és tószegi Tószegi Imre földbirtokos közt. Az első összecsapásnál Madarassy báró a vállára kapott kisebb vágást, mire a viaskodást beszüntették. Azután a felek kibékültek. A párbajra összehozott alkalmosság adott okot.

* **Uj mozi.** Ugy látszik a mozik igen jóvedelmező vállalatok lehetnek, mert nyakra-főre kérvényeznek a vállalkozók mozi-engedélyért. Ujabbán Farkas Andor és Kun Jenő kérték engedélyt nagyobb szabású mozira, melyet a Simonffy-utcai piacon építenének föl. A helyért évi 5000 korona bért ajánlanak föl és az épület 15 év mulva ingyen a város tulajdonába jutna. Nem tudjuk elképzelni, hogy a piacot hova helyezhetné el a város onnan, ha azon a csöppnyi téren 600-800 ember befogadási képességű mozi épül.

* **Hivataloskodás egyfolytában.** A városi és állami hivatalokban már egyfolytában tartják a hivatalos órát és délután nincs hivatal. Az iskolákban is, kivétel nélkül behozták az egyfolytában való tanítást és az teljesen bevált. (A kezdeményező Debrecenben a máv. üzletvezetőség volt.) Még csak a vármegyebizottság dacolnak a modern áramlat ellen, de alighanem ott is meg fog törni a dac az okosságon. A vármegye ugyanis nagy adósságokba verte magát az új székház felépítésével és már is nagy gondot okoz a tisztikarnak a háztartás egyensúlyának megőrzése. A fűtésen és a világításban sokat lehet takarékoskodni: ezeket és ez fog rávezetni az egyfolytában való hivataloskodás szükségességére, melynek még az az előnye is lesz, hogy a kisemberek, akikről nagyon mostohán gondoskodnak, délutáni foglalkozást vállalhatnak.

* **Divatelárusítónőt** mellékelt lapunk mai számának *debreceni példányaihoz* Rózsa Lajos nagy olvatáruháza, amelyre felhívjuk olvasóink figyelmét.

* **Dr. Just Wolfram** 63. kor. 1.50 Földvárynál, Piac-utcai barak.

* **Egy parcellázás sikere.** Az Erzsébet malom telkéből harminc házhely lett kihasítva, melyből rövid néhány hét alatt több része el lett eladva. Ennek oka abban rejlik, hogy a telekhez villamos összekötés van és hogy a főutcához öt percre fekszik. A fizetési feltételek pedig a vevőkre nézve igen előnyösnek bizonyultak. Érdeklődőknek tájékoztatást nyújt a Közvetítő Bank Részvénytársaság, Piac-utca 21. szám alatt, ugyanott a tervrajz is megtekinthető.

* **Gyerünk csak!** a Harmathy könyvtárba, Fűvészkert-u. 14. Könyvek fél áron!

* **Ingyen kalapdiszítás.** A nálam vásárolt kalapformák elsőrendű munkacserő által ingyen lesznek feldisztva. Az ünnepekre óriási választék érkezett a legegységesebb modell kalapokból, Rózsa Lajos divatáruháza, a Bikával szemben.

* **Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és zsebkendők** Szabó Lajos fiainál.

* **Föld eladó.** A vámspércsi útfélen, a vaggongyár háttá mögött, 4 kilométer a várostól, 10 katasztrális hold föld. Omnibus járat odáig, vasuti megállóhely. Alkalmos homoktéglagyártásra, homok hordásra, parcelálásra, szőlő betelepítésére stb. Ertekezhetni Zöld József urnál, Batthyány-utca 4. sz.

* **Zsoltárok,** imakönyvek leszállított áron Harmathynál, Fűvészkert 14.

* **Az Első Pilseni Részvénytársaság** és a müncheni Spaten-sörgyár kerületi képviselője Hajdu-, Szabolcs-, Bihar-, Szatmár-, Borsod- és Szilágymegyékre: Fischbein Jenő sörnagykereskedőnél Debrecenben, Hatvan-utca 30. Állandó raktár úgy hordós, mint friss üveges sörökben. E sörgyártmányok kimérve kaphatók Debrecenben, a Piac és Kossuth-utcák sarkán levő Pilseni sörház pince sörcsarnokában és éttermében. Érdeklődők forduljanak fenti céghez. Telefon 10-51.

* **Női felöltők,** leánykabátok, costumók, pongyolák mesés választékban legolcsóbban Rózsa Lajosnál, az Alföldi-palotában.

* **A nagymihályi Sör- és Malátagyár** részvénytársaság képviselője Debrecen és vidékére **Fischbein Jenő**nél, Hatvan-utca 30. Telefon 10-51. Különlegesség: **Casinosör,** világos és sötét, tökéletesen kőbányai mintára, ugyszintén **Páter-sör,** dus maláta tartalmánál fogva orvosilag ajánlva. Korona-, bajor- és dupla márciusi-sörökből napoként állandóan friss töltés. Szétküldés vidékre is.

* **Bármily könyv,** zenemű stb. beszerzésénél is feltétlenül keresse fel a Harmathy antikváriumot, Fűvészkert-utca 14. Ujabbán megjelent művek is fél áron kaphatók!

* **Egy gyomorbeteg nyilatkozata.** A rossz kenyérről beteg lettem, de mióta „**Oroszázi védjegy**” házi kenyeret és fehér süteményt eszem, ismét teljesen egészségesnek érzem magam. Ugy látom, hogy az **Oroszázi kenyér** és ennek fehér süteménye nemcsak igen jó ízű, de egészségi szempontból is kiválóan ajánlható. Az **Oroszázi kenyér** az **Első Debreceni Kenyérgyár Részvénytársaság**nál készül, Széchenyi-utca 49. szám alatt. **Telefon 793. szám.** Kapható a főüzletben: Simonffy-utcai bérpalota, telefon 32. szám, valamint minden jobb fűszerkereskedés-, bodega- és vendéglőben.

* „**Kolibri**” hüvely, feltétlenül izlelje meg mindenki, kapható Harmathy hüvelykülönlegességek raktárában, Fűvészkert-u. 14.

* **A tavaszi újdonságok megérkeztek** a Hungária mellett Bottó Kornél, jómínőségű rövidárú fizetébe. Előzékeny kiszolgálás és rendkívül olcsó árak mellett kaphatók harisnyák, keztyűk, a legújabb selyem rózsák, nap- és eső ernyők, húsvéti illatszerek a legnagyobb választékban. Kérem a cégre ügyelni.

* **Kemény és puha kalap újdonságok** 4 K.-tól 12 K.-ig **Lengyel Samunál.**

* **Butorcsarnok áthelyezés.** Hunyadi-utca 19. szám alól a Butorcsarnok (Csapó- és Piac-utca sarok) **Takarék és Hitelintézet** r. t. palotája emeleti termébe helyeztetett át. **A Butorcsarnokban 80 szoba butor** áll a közönség rendelkezésére s mindenkinek saját érdeke, hogy mielőtt butorait beszerzi, a csarnokban felhalmozott **s szabott árak** mellett árusított butorokat vétel kötelezettség nélkül megtekinthe. **A csarnokban eladott mübutorokért Kovács Gyula mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.** Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

* **A takarékos háziasszony** nem fogad el más kenyeret, mint kizárólag **Oroszázi védjegyűt,** mert ez a legjobb ízű házi kenyér. Kapható minden jobb fűszer-üzletben, valamint az **Első Debreceni Kenyérgyár Részvénytársaság** főüzletében, Simonffy-utca 1. sz. alatt. **Telefon: főüzlet 32. szám, gyártelep 793. szám.**

Táviratok.

A csehek a horvátokért.

Prága, április 6. A Cseszko Szlovo mai száma írja, hogy a cseh nemzeti szocialista párt tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy az összes cseh képviselőket felszólítja, hogy tüntetőleg foglaljanak állást a horvát nép elnyomatása ellen.

A bányászsztrájk.

London, április 6. Tegnap délután Dunfartebine (Skócia) helységben arra a hírre, hogy néhány sztrájkító leszállt a bányába, zavargás tört ki. A munkások a gépeket és a hivatalos helyiségeket megrongálták.

A tripoliszi háboru.

Tripolisz, apr. 6. Tripoliszban és Homsban új esemény nem történt. Megerősítést nyer, hogy Duikstein dr. tifuszban halt meg, amely betegség az ellenséges tábornál grasszál. A német Vörös Kereszt más tagjai is megbetegedtek tifuszban.

A vihar áldozatai.

München, ápril 6. Trierből jelentik: Hiemseen hirtelen támadó déli szél elsüllyesztette Ronband konzul árbovos csónakját, melyben 2 ur és 2 hölgy volt. Ronband leánya és Ferstell báró a vízbe fult.

Nem gyilkosság: öngyilkosság.

Budapest, ápril 6. A bonctani intézetben vizsgálat alá vették Latini holttestét és a nyakán másfél cm.-es sebet találtak, ami arra mutat, hogy ollóval el akarta vágni a nyakát, de nem volt elég ereje. A nyomozást beszüntették.

Szivós Béla meghalt.

Budapest, apr. 6. Szivós Béla, ismert író, 63 éves korában meghalt. Hajduszoboszlón a családi sirboltban helyezik örök nyugalomra.

Szerencsétlenül járt kalauz.

Budapest, ápril 6. Forray Mihály, szabadkai kalauz oly szerencsétlenül csuszott le a vonatról, hogy a kerekék mindkét lábát levágták. A Rókusban meghalt.

Khuen fenyegetése.

Budapest, ápril 6. A félhivataios bécsi Pol. Corr. azt írja, hogy Khuen könnyen el tudja képzelni a helyzetet, hogy a választottak helyett a választókra apelláljon.

Uj megye.

Budapest, ápril 6. Mint a Pester Lloyd írja, a kormány Bács-Bodrdg, Torontál, Pest és Csongrád vármegyékből új megyét akar kikerekíteni, melynek Szeged lenne a székhelye.

Titokzatos öngyilkos.

Budapest, ápril 6. A budai hárshegyek mellett ma egy domb tetején egy ismeretlen embert találtak átlőtt halántékkal. A kezében revolvert szorongatott. Zsebeit átkutatták, de semmi olyan írást nem találtak nála, melyből kilétét megállapíthaták volna. A titokzatos öngyilkos elegáns öltözéke arra vall, hogy a jobb körökhöz való.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

GYENES ANTAL
Debrecen, Csapó-u. 6. Telefon 15.

Készít szakszerű kivitelben mindennemű vízvezeték, csatornázás, fürdőszoba, angol klozettel, szivattyu és központi fűtéseket jótállás mellett. Tervrajzok és költségvetése díjtalanok. Házak évi járásban tartású esakély díjazás ellenében olcsóbban.

Közgazdaság.

A Debreceni Első Takarékpénztár a napokban a következő körlevelet bocsátotta ki: Ertesítjük t. ügyfeleinket és a Közgazdasági Bank volt t. ügyfeleit, hogy a Közgazdasági Bank ügyleteinek és értékeinek átvételét befejeztük s a két pénzügyi vagyont már egységes kezelésbe vettük. Az ily módon nagy terjedelművé vált intézetünk naponként felmerülő ügyletei elintézésére intéző-bizottságot alakítottunk, melynek tagjai: Zádor Lajos elnök-igazgató elnököre alatt Erney Károly, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár igazgatója, Kernhoffer József, Kövy Lajos, dr. Nagy Lajos, Szent-Királyi Tivadar, igazgatósági tagok; hivatalból tagjai: Verzár Kálmán ügyvezető-igazgató és dr. Tüdös János jogtanácsos. Ezen bizottság naponként tartott ülésében a napi üzleti ügyeket azonnal elintézi. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár, hazánk e legrégebb, közgazdasági és pénzügyi tekintetben legjelentősebb pénzügyi intézete, mely 1200 darab részvénnyel van intézetünkkel érdekelve s mely pénzügyi intézetnek bizalma tette lehetővé a Közgazdasági Bankkal az egyesülést, a velünk való szoros együttműködés folytán több millió tőkét bocsát intézetünk rendelkezésére, minek következtében azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy a mai szigorú pénzügyi viszonyok között is ügyfeleinknek hitel igényeit a legmesszebb menő határig kielégíthetjük. Betevőinket pedig biztosítjuk, hogy a betéti tőkék után ha nem is a legmagasabb, de a pénzügyi viszonyoknak megfelelő legmegtérültebb kamatot fogjuk javukra írni. Az ügykezelés most már egy a Közgazdasági Bank, mint az Első Takarékpénztár eredeti ügyleteire nézve az intézet új, modern helyiségeiben történik, amelyek a maguk célszerű berendezéseivel a közönség legteljesebb kényelmét vannak hivatva szolgálni. Az új helyiségek egyszerűsége mind fel vannak szerelve a magánfelek értékpapirjai megőrzése céljából a legteljesebb biztonságot nyújtó letét-szekrényekkel is (Safe-deposit), amelyeket t. ügyfeleink különös figyelmébe ajánlunk. Kiváló tisztelettel: Debreceni Első Takarékpénztár.

Csarnok. Csilla grófnő.

Regény.

Írta: Szüts Jenő.

(Folytatás.)

Aztán sorra nézte virágait, a megvetett rózsákat s kis kannájából megöntözte azokat az egyhangú, unalmas pálmákat. Ugy viselte magát, mintha már egészen elfelejtette volna a történeteket és sohasem magasztalta volna a vadrózsák természetes báját. Nem ült arcan az unalom, mely rossz tanácsadója volt, nem látszott olyan egykedvűnek, érdektelennek.

Arca most az új boldogságnak, örömeinek pirja ömlik el, mely a léleknek új szülését s teljes átalakulását árulja el. Egészen új világban érzi magát, hol még a fájdalomnak is meg van a maga öröme, boldogsága.

Míg ő egyedül jár boldogságával s tulajdon szívének hallgatja dobogását, addig Alfréd és Clarisse együtt élvezik az élet kényelmét s minden üdvösségét. Egymásban látják életük célját, egymásban érzik szívük boldogságát. Egymás birhatásának felemelő érzete tölti el szívüket s összes beszédük egy gyönyörű árjába fulad csókban áll.

Csilla grófnét véletlenül arra viszi utja s megzavarja a szerelmes pár enyelgését. Alfréd és Clarisse szétrebbenek.

— Oh! nem! ne zavartassák magukat. Öleljék át egymást újra, hadd lássam, hadd gyönyörködjem benne, hogy milyen nagyon szerelmesek.

Clarisse pirulva rejtette arcát szeretett Alfrédjének keblére s szorosan hozzá simul, mintha féltene valakitől a kedvesét. Talán a grófnétől akarta megvédeni.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Április 6.

Budapesti gabonatőzsde.

5 fillérrel nagyobb áron elkelt (50 kgr.-ként) 10000 mm. buza.
Rozs, zab változatlan, tengeri ártartó.
Felmondás 25000 métermázsa buza, 24000 métermázsa rozs, 43000 métermázsa zab, — métermázsa tengeri.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon igen szilárd volt az irányzat. A spekuláció nagyban vásárolta vissza kötéseit. A gabona-neműk ára ennek folytán 10—15 fillérrel emelkedett.

A forgalom élénk volt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza ápril.	1137	1149
Buza májusra	1137	1150
Rozs ápril.	1033	1036
Rozs okt.	881	887
Zab ápril.	976	977
Zab októberre	852	856
Tengeri máj. 1912	880	886
Tengeri jul.	876	879

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén gyöngye volt az irányzat, mert a beálló ünnepek artózkodásra ösztönözték a spekulációt. A helyi piacon a Közfutár 1—2 koronával nagyobb árat fizettek, a többi tartott áron kelt el. A zárlat barátságos.

Eladó

**15 köblös buzatermő
kaszáló vetéssel.**

Pac 3-ik számú tanya, új épületekkel, 2 szoba lebólt konyhával, cserepes, kamara, 16 drb. marhára, 4 lóra istálló, sertés, baromfi ól, répa verem, jövizű kut stb. 1051

Értekezhetni: Kerekes-telep 20 szám.

Eladó birtok.

108 hold a Vámospercsi határba Boyár-féle 6 éves erdőirtás, fele 4 éves fekete és barna homok, tehermentes Továbbá 40 hold, 24 hold öszivetéssel, 6 hold lucernás föld. Pusztaliget Kövesditagban. Halápi állomástól félóra hajtás fekete és barna homok, cserepes tanya, 2 szoba, konyha, 12 lóra istálló, 50 drb. scrlésnek ól. Olcsó 50 éves amortizált kölcsönnel birtok fele értékén. Ugyanott 7 hold tanya, 1 szoba, konyha, istálló, 3 hold öszivetéssel. Értekezhetni: 974
Szeriády György u-ral Simonfy u. 19.

Kiadó lakások.

Poroszlav- és Márk Endre-telep, róm. kath. temető háta mögött 3 utcai, 1 udvari 2—2 szobás lakás konyha, kamara, pince és egyéb mellékhelyiségekkel; a Vecsey—Bruckner-telepen 1 szép nagy utcai szoba, 1 konyha, 1 éléskamra, Török Bálint-utca 1. sz. alatti háznál 1—1 kis udvari szoba, konyha, éléskamra május elsőre kiadó. A telepi lakosoknál sertés és baromfitartás megengedett. Külön udvaros lakásnak is használható. Villanyos vonat 4—5 pernyi távolság. :::

Értekezhetni

**Török Bálint-utca 2-ik szám alatt
Károlyi Sándor**

tulajdonossal.

977

Aki jó és ízletes

házi komlós és burgonya nélküli

kenyeret

és jó ízletes süteményt

akar enni, az kérjen mindenütt a

Gazdák sütődéje

részvénytársaság

Röszörményi-ut 15.

Telefon 924.

gyártmányaiból. Pontos és gyors
kiszolgálás. 970

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-utca 13.

Emberek! Házevők!

Itt van egy csoda
olcsó vétel!

710 kvad át

óriási nagy te-
lekkel!

Vasutasok! Forgal-
misták! Vonatkisérők!
Ezt a házat 5 ezer
koronáért meg lehet
kapni!



Tégláskertben, Szepesi-utca 102. sz.
alatt van ez a ház, ezzel a hatalmas nagy
telekkel. Tulajdonosa: Nagy Sándor ur és
neje. 829

Az épület magában foglal egy 2 szo-
bás lakást, konyhával, verendával, külön
nyári konyha, két kamara, istálló, elkülöní-
tett baromfi udvar, baromfi óllal, sertésól,
nagy tengeri góré 30 mázsa tengerire és
gyömolcsőskert.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű
hölgyközönséget, hogy

Bethlen-utca 16. sz. alatt
a mai kornak minden tekintetben megfelelő

női-ruha varrodát

nyitottam. Készítek angol és francia kosztü-
mököt a legújabb divat szerint, jutányos árt.
Magamat a nagyérdemű hölgyközönség párt-
fogására ajánlva maradok kiváló tisztelettel

Fekete Józsefné

angol és francia női szabó.

Varró és tanuló leányok felvétetnek. 684

Eladó házak

Kuruc-ú. 110-ik sz. alatt

egy ház, mely 3 szoba és kényel-
mes mellékhelyiségeket és ápolt
kertet foglal magában, eladó

5600 koronáért.

Ugyanott eladók új házak 200
négyzetgölg telekkel, könnyű fize-
tési feltételek mellett. Értekezhe ni
a helyszínen. 976

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-u. 13. sz.



Emberek! Házvevők!
Munkások! Vaggon-
gyárosok! Napszá-
mosok! Most volna
itt egy
nagyon olcsó
házzvétel!
Közvetlen a vagon-
gyár mellett!

Az ára mindössze 4400 korona!

Ez a ház a Vágóhid megettől Bihari-
telepen, éppen a vagongyár végében, Biró-
utca 4/B szám alatt van.

Cserepes új épület, magában foglal
egy szobát előszobával, konyhával pincé-
vel. Van továbbá fűskamara, sertésól, jó-
vizű kút, baromfi udvar, baromfi- és ser-
tésóllal és egy kamara. 938

Tulajdonosa:

Xalász Dezső ur és neje.

Aki jó és olcsó órát akar venni

forduljon bivalommal

Borbély Lajos

óraműveshez

Hatvan-utca 9. sz.

ahol mindennemű órák szaksze-
rűen 1 évi jótállással javíttatnak.

Tört arany és ezüsttárgyak

legmagasabb áron vétetnek meg. 484

Eladó szőlő

A sámsoni Vénkertben két
nyilas jó karban levő szőlő
eladó, mely olyan hegyen van
hogy Debrecent meglátni róla.

Ára 3000 korona.

Ugyanott haszonra való diófa
és saját termésű ujlétai bor
dugaszolt üvegekben kapható.

1 liter 72 filler.

Kiss János, Homok-u. 137.

Fürdőmegnyitás.

A Konyári Sóstó fürdőt

új tulajdonosok vették át, azt csinosan
berendezték s modern fürdővé alakították.
200 éve ismeretes a Konyári Sóstó
fürdő kiváló gyógyhatásáról, mely párat-
lanul áll a maga nemében, reoma, kösz-
vény, csusz, görvéllykór, mindennemű szervi
bántalmaknál s női bajoknál. **Tagas nép-
fürdő is áll rendelkezésére. Vasuti meg-
álló bent a fürdő telepen.** Naponta
többször kényelmes közlekedés, árnyas sé-
tányok, nap, lég és iszapfürdők, ivó kura,
tenisz pálya, cuglizó, csolnakázó, kitűnő
konyha és italok, állandó cigányzene. —
Fürdőorvos **Dr. Széll Kálmán Debrecen.**

Levélbeli megkeresések 963

Király István fürdőfelügye-
lőhöz intézen-
dők, Debreczen, Piac utca 42. szám.

Nagy Lajos Hirdetési Irodájából Csapó-u. 13.

Eladó

**10 hold (magyar
hold)**

**szőlő-
telep**



A szomszédos Ujfehértón!

Csoda olcsó árért meglehet kapni!

Ára az egész 10 holdnak mindössze 4000 ítr

Ezen szőlőtelep, igaz egy kissé elha-
nyagolt állapotban van, mert tulajdonosa Bu-
dapesten lakik és így bizony a szükséges
feltételeket, ellenőrzés hiányzik.

E 10 holdas telep Ujfehértón, az Er-
zsébet szőlőskert mellett van, fajszőlővel
és gyümölcsösével. Tulajdonosa dr. Fabinyi
Rudolfné urnő, a Lipótmezei Elmebeteggyin-
tézet főorvosának neje. Azonban értekezni
lehet Ujfehértón, Adámné Küllej Etelka urnő
őnagyságával. Kinek Ujfehértói lakását a
a vasuti állomáson levő (keresztyén) bér-
kocsisok tudják. 831

Az érdeklődők vegyék tekintetbe azon fon-
tos körülményt is hogy Ujfehértón jóval olcsóbb
a szőlőmunkáltatás, mint itt Debreczenben.

Máthéi János

vizvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata

Elvállalja

az udvar szakszerű csatornázását

ótállással, jutányos áron, szakszerű munkám bizonyítására szolgál a 8 évi önállóságom
alatt legnagyobb sikerrel végzett számos csatornázás.

Vállalataimnál tervet és beadványt én készítem.

Modern üzlet Erzháztér 5 szám alatt (Nagytemplom mellett) ahol mint Szezon
cikk: Elegáns háztartási jégszekrények, különféle nagyság és kivitelben, egy és kétajtó-
val, I-ső rendű gyártmány, nagy választékban jutányos áron jótállás mellett beszerezhe-
tők. Javítások díjtalanul eszközöltenek. — Ugyanott díszes és célszerű mosogató asztalok,
szoba closették, gyengélkedők részére a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig.

Ezenkívül állandó nagy raktár: öntöttvas zománcozott, horganyozott lemez, köz-
vetlen gázzal fűthető vörösrézlemez fürdőkádakbae. „Neptun” kályhák és gázfürdőkaly-
hákban. Fürdőszobai, pipere cikkekben. Mosdók, closettben. Mosókonyhai kiöntők és
konyhai kagylókban, valamint mindenféle bádogárukban.

Minden nagyhangú hirdetésnél jobban beszél a személyes meggyőződés. Kérem
az érdeklődőket üzletem megtekintésére. 1045

Műhely és iroda Darabos-u. 54. Telefon szám 321.

Vávospércsi útfélen, Nyilas-telep mellett
20 hold föld eladó.

Házhelyeknek, vagy hizlalónak alkalmas, két részben is megvehető. Értekezni lehet Nyilas-telep 34., Bányai Jánossal. Külső Csapókertben 3000 kvadrát szőlő eladó, nyaralónak igen alkalmas, Mile kapitány uré mellett van, 9 éves termő szőlő különféle szép. Értekezni lehet

Nyilas-telep 34.

970 **Bányai Jánosnál.**

A Konyári Sóstó-fürdő telepére keresek

május egytől a nyári időnyre a dohány, szivar, fürdő-jegy s bazáráru tárgyak eladásához egy az elárulásban lehetőleg már gyakorlott

ügyes nőt !

Ajánlatok az igények megjelölésével a hivatalos órák alatt személyesen átadandók be. . .

Király István fürdő-felügyelőhöz,
Piac utca 42. szám,
Debreczenvárosi takarékpénz. 979

Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak **kizárólag intelligens leányok özv. Knothy Kovácsné Silye Gabriella** Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Belátkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig. 403

Pereces-utca

23-ik számú házban

egy szoba, előszoba, konyha, kamara, villanyvilágítás, azonnali beköltözéssel kiadó.

Kórház-utca

1055

3. számú házban egy szoba, előszoba, a mely konyhának is alkalmas, május 1-től kiadó. Mindkét ház örökáron is eladó.

Értekezhetni a kórház gondnokánál.

Fával égetett körösvölgyi darabos mész.

Közvetlen szállítás vagon számra.

Portland és Román cement.

Oltó. Oltó. Oltó.

Szives tudomására hozom az építész, építetőköröknek hogy a pályaudvar és a salétrom laktanya között fekvő

Vargakerti telkemen

villanyerőre berendezett

nagy oltó telepet

létesítettem. Feleslegessé válik telhát bárkinek is drága telepet fenntartani, dupla beszállítási díjat fizetni és méreg drágán a vagon meszet lelatolni. Telopemen mindenkor kapható pihent oltott mész, kisebb vagy nagyobb gödörrel, valamint láda számra is.

Berendezésemnél és telepem szerencsés fekvésénél fogva (a vasut mellett) abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy oltott meszet mindenkor adhatom legalább is abban az árban, amennyibe az — a mai nehéz szállítási és drága munkaviszonyok mellett — bárkinek is benne van, mert polgári hasznomat a közeli szállításnál és az oltásnál találok meg.

Tessék ajánlatot kérni.

1047

Városi iroda:

Bethlen-utca 23.

Telefon szám 84.

Kiváló tisztolettel:

Kupfer Jenő.

Minden építkezési anyag a legolcsóbb árban.

Viszont eladóknak nagy árengedmény.

Értesítés !

Értesítem mindazon egyéneket, kik a **wagongyárral szemben, a kialakuló új országút mentén, házhelyet** venni szándékoznak, ne mulasszák el a saját érdekükben a helyi rajzot megtekinteni, valamint a fizetési feltételek iránt érdeklődni az

Erzsébet-malomban,

Neviczky János

bankmegbízottnál,
vagy minden vasárnap délután a helyszínen.

Hatvan-u. 70 sz.

alatt Bankügynök s Kereskedelmi és adásvételi irodát nyitok április 15-re.

Iparkodásom legfőbb célja az, hogy a nagyérdemű közönség minden Irodámhoz intézett kéréseit lelkiismeretesen lebonyolítsam. Miért is kérem a nagy érdemű közönség becses pártfogását.

Taradok tisztolettel.

Bordán Mihály

Dihen János

szobafestő, mázoló és tapétázó.

Lakás:
Kölcsey-u. 7.
Telefonszám
408.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy lakásomat f. év május 1-én Kölcsey-utca 7. szám alatti házamba helyeztem át s hogy a mélyen tisztelt megrendelőimmel az érintkezést megkönnyítsem, a város központjában: Batthyány-utca 1. szám alatt megrendeléseket felvevő irodát nyitottam, ahol én személyesen, vagy távollétemben egy megbízottam áll az igen tisztelt festőkör közönség rendelkezésére. — Üzletem be van rendezve a legmodernebb mintakönyvekkel, mintákkal, a legjobb festékanyagokkal és villanyüzemű festéktörő gépekkel, úgy, hogy a legkényesebb ízléseket is képes vagyok teljes megalégedésre kielégíteni. — Midőn eddigi nagybecsű pártfogásukért hálás köszönetemet fejezem ki, kérem, hogy azzal új helységemben is megtisztelni kegyeskedjenek s vagyok szolgálatkészen, kiváló tisztolettel:

Központi iroda
DÉBRECEN,
műhely és
raktár
Batthyány-u. 1.
Telefonszám
1078.

Dihen János,

szobafestő, mázoló és tapétázó.